

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AUSTRIA PIDE CON VEHEMENCIA UNA PRONTA PAZ

ALEMANIA NO RESPETA EL COMERCIO ESPAÑOL

POLONIA Y UKRANIA

Alemania y Austria convinieron el 7 de febrero, con los representantes de la Rada Ucraniana (Gobierno separatista vencido en las dos capitales de la Ucrania, Kiev y Karkoff, y que anda ahora fugitivo y errante), un tratado que ha determinado en todos los países polacos indignación profunda.

El artículo segundo de dicho Tratado dice que la frontera ucraniana al Norte de Galitzia principia en Tarnograd, más arriba de Przemysl, y recorre en línea recta 250 kilómetros hacia el Septentrion hasta Siedletz, luego se dirige al Este, durante 200 kilómetros, englobando la remota pantanosa del Pripet con Pinsk (Polonia), y al final se apoya en el Canal Oginski (sección del lago Vigonovitchi). Vese, pues, que las Potencias centrales quitan a la Polonia rusa, para dársele a la Ucrania, un enorme cuadrilátero irregular, de 320 kilómetros por 220. Ese cuadrilátero comprende territorios tan genuinamente poloneses como la provincia entera de Cholim y las regiones de Kielce y Lublin. Además, se añade a la Ucrania, propiamente dicha, la Podlacia y la Wolhynia, que siempre reivindicó Polonia como países suyos. Trátase, pues, de una nueva repartición de Polonia hecha por dos de las Potencias que realizaron la antigua...

El Oriente de Galitzia no es polaco, sino ruthenio. Los ruthenos son ucranianos. Sin embargo, la Ruthenia sigue siendo de Austria. Así construyen los nuevos Estados en Brest-Litovsk. Suponiendo que absurdos tales prevalecieran, ¡qué gérmenes de guerras para el porvenir!

La noticia del Acuerdo del 7 de febrero ha causado entre los polacos de Austria impresión profunda. En Cracovia se suspendieron todos los espectáculos. Los periódicos han aparecido orlados de negro. En Varsovia dimitió el gobierno autónomo polaco. Y en Viena, los diputados poloneses han decidido pasar a las filas de la oposición. El Ministerio Seidler queda por este hecho sin mayoría y le será imposible aprobar los Presupuestos...

Un radiograma alemán da los siguientes comentarios de Prensa acerca de la paz con Ucrania:
«Germania» dice que el pueblo alemán debe guardarse contra la desilusión que puede seguir a un exagerado optimismo. Ucrania no tiene todavía fronteras precisas, y además es imposible determinar cuáles son sus recursos en materia de cereales, después de un tan largo período de guerra. El trigo de Ucrania apenas podrá ser utilizado, excepto por la vía marítima; pero el tonelaje es muy reducido, y el mar Negro está sembrado de minas. La «Vossische Zeitung» escribe: «Ese grupo de jóvenes Estados, cuya situación interna es desconocida, pueden guardarnos algunas sorpresas.» La «Deutsches Tages Zeitung» previene a sus lectores contra el peligro de fundar exageradas esperanzas en los recursos de cereales de Ucrania. La «Leipziger Volk» había advertido ya que la paz separada con la Rada de Kiev no haría más que agravar la situación en Oriente y empeorar la cuestión polaca. «Se trata—dice—de saber si producirá las esperadas ventajas. El conde de Czernin declaró abiertamente que Austria-Hungría desea la paz con Ucrania para poder importar materias alimenticias; pero la actitud de la Rada, puesta frente a las secciones de bolcheviques de la población, sólo conseguirá reducir la guerra civil en Ucrania, y entonces, no será cosa de pensar en que los Imperios centrales obtengan ventajas económicas de un país enredado en una guerra civil.» La «Neueste Nachrichten», de Munich, dice que hay invencibles dificultades en los transportes, lo cual es un punto importantísimo.

Indudablemente, el Gobierno alemán teme que su pueblo, al ver que las paces con Ucrania y la terminación del estado de guerra con Rusia no determinan mejoras en la alimentación colectiva, se llame nuevamente a engaño... Y de ahí que le ponga en guardia, por medio de los periódicos, contra los optimismos excesivos.

Y hace bien. Ha pactado con un Poder inexistente. Para que la Rada se imponga en Ucrania, necesita derrotar al maximalismo. El maximalismo está destruyendo todo, líneas férreas, puentes, almacenes, depósitos... Por donde pasan sus guardias rojos dejan larga estela de desolaciones. El trigo de Ucrania! No se sembró el año pasado casi en ninguna provincia, porque los propietarios, viendo que los

desposeían de sus bienes, huyeron, abandonando las tierras.

Un hambre espantosa diezmará la población rusa el próximo invierno. Y los Imperios centrales verán con asombro que los moscovitas, en vez de darles víveres, se los piden...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 15.—Comunicado del medio día.—Nuestros destacamentos han penetrado en las líneas alemanas al Noroeste de Courcy y han capturado una docena de prisioneros y dos ametralladoras.

En Champaña la lucha de artillería se mantuvo bastante viva toda la noche, especialmente en el sector de la Butte du Mesnil. La cifra total de los prisioneros hechos por nosotros durante la operación del 13 es de 177.

En la orilla derecha del Mosa y en Woivre la noche se ha señalado por la violencia de los bombardeos. En la alta Alsacia fué detenida una tentativa de asalto enemiga en la región de Seppois.

Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación.—En la noche del 12 al 13 nuestras escuadrillas han lanzado 4.500 kilos de proyectiles sobre las estaciones de Thionville, Conflets, Chamblay y Metz-Sablons. Se han comprobado incendios y explosiones en las dos últimas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 15.—Comunicado de la tarde.—La artillería enemiga estuvo muy activa al anochecer contra nuestras primeras líneas en el sector de Ucant.

Fuera de encuentros de patrullas cerca de Lens, durante los cuales hicimos prisioneros, no hay nada importante que señalar.

Ayer por la mañana fué completamente rechazado un golpe de mano alemán contra un puesto belga al Este de Noreken. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 15.—En todo el frente actividad combatiente moderada.

Nuestra artillería ha efectuado acciones para hostigar al enemigo con gran eficacia contra obreros austriacos en el valle de Giudicaria y han tenido lugar tiros de fustilería entre patrullas de ambos bandos en el valle de Lagarina. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsruerhausen, 15.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En algunos sectores hubo actividad de artillería de minas.

Algunos destacamentos de un regimiento de marina trajeron de un avance explorador hacia las líneas belgas, al Sudoeste de Mannekensvere, dos oficiales y 26 hombres prisioneros.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Hubo gran actividad exploradora por parte del enemigo, al Noroeste y al Este de Reims. En la región de Prunay y al Sudeste de Tahure se desarrollaron fuertes combates de artillería.

Grupo del duque Albrecht.—A ratos aumentó la actividad entre ambos bandos en la Alsacia superior.

Durante el mes de enero las bajas de las fuerzas aviadoras enemigas en los frentes alemanes importaron 20 globos cautivos y 151 aparatos aviadores, de los cuales se cayeron, según comprobación visual, 67 detrás de nuestras líneas y el resto al otro lado de las posiciones enemigas. Nosotros perdimos en lucha aérea 68 aparatos y cuatro globos cautivos.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

AUSTRIA.—Viena, 15.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Austria, Ucrania y los polacos.—Basilea, 15.—Los periódicos austriacos publican una nota oficiosa en la que se dice que la paz con Ucrania es la piedra angular de toda obra de paz, y que combatirla es perjudicar los intereses de la Monarquía.

En esta nota se intenta explicar que la emoción de los polacos no es justificada, puesto que la región de Cholim está poblada por elementos mezclados.

Este argumento no satisface en modo alguno a los polacos, pues está en contradicción con la realidad de los hechos.

El Gobierno austriaco ve en su comunicado la necesidad de organizar un servicio de seguridad en Ucrania, para el caso en que continúe la agitación interior y en eventualidad de nuevos ataques de los maximalistas. Este servicio de seguridad es, en realidad, la ocupación militar prevista, de la cual se advierte al público.

La nota termina diciendo:
«Los Imperios centrales no están en modo alguno ligados por las declaraciones de Trotsky, quien les deja únicamente la posibilidad de emplear tropas en otros sitios: en Rumania, por ejemplo. Austria-Hungría tiene la intención de no denunciar el armisticio, y no quiere tampoco declarar el fin del estado de guerra; lo que podría ocasionarle perjuicios en el caso, por ejemplo, de que debiera intervenir para proteger a Ucrania.»

Con respecto a Rumania, Austria espera saber si está dispuesta a entrar en negociaciones con los Imperios centrales.

Por su parte, el «Lokal Anzeiger» dice que es posible que los bolcheviques emprendan operaciones militares contra Ucrania, a fin de impedir a los Imperios centrales que obtengan las ventajas que esperan de la paz con Ucrania.

El corresponsal del «Berliner Tageblatt» dice que el cálculo de que el exceso de trigo ucraniano se eleva a un millón, es muy exagerado, e insiste ampliamente en las dificultades de transporte.

Concluye diciendo:
«Serán necesarios cuatro meses antes de recibir los primeros trenes con aprovisionamientos.» (Agencia Radio.)

La independencia de Lituania.—Zurich, 15.—El «Vorwaerts» asegura que el viaje de Hertling y Kuhlmann al gran Cuartel general tiene por objeto el fijar las bases de la política oriental. Se ocupará, ante todo, de la declaración de la independencia de Lituania, que será decidida muy en breve. (Agencia Radio.)

Actitud de los centrales con respecto a Rumania.—Amsterdam, 15.—Radoslavoff, presidente del Consejo búlgaro, ha llegado a Berlín de vuelta de Brest-Litovsk, y ha declarado lo siguiente: «Los Imperios centrales insistirán en la completa capitulación de los ejércitos rumanos. Únicamente entonces harán declaraciones sobre las posibles condiciones para conceder a Rumania ciertas garantías.» (Agencia Radio.)

Negociando con Rumania.—Zurich, 15.—Las «Últimas Noticias de Munich» escriben que las autoridades militares alemanas están llevando a cabo las negociaciones con Rumania. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Príncipe de Gales en la Cámara de los Lores.—Londres, 15.—El «Times» anuncia que el Príncipe de Gales ocupará su sitio en la Cámara de los Lores el martes próximo.

Mientras que dure la guerra el Príncipe asistirá rara vez a las sesiones; pero el tomar posesión de su asiento es para manifestar su deseo de tomar parte en la vida política de la nación. (Agencia Radio.)

Las fuerzas alemanas.—Londres, 15.—Hasta el momento se han podido identificar 175 divisiones alemanas en el frente occidental. Están compuestas de 23 divisiones recientemente transportadas de Rusia, que se suman a las veinte divisiones que habían ya llegado del frente Este la semana última. Lo que hace un total de 195 divisiones ante las fuerzas franco-británicas. Después de la firma de la paz con Ucrania quedaban aún 63 divisiones alemanas, 33 austriacas, dos turcas y dos búlgaras en el frente ruso, mientras que en el frente italiano había 42 divisiones austriacas y tres alemanas. Según indicaciones precisas, todas las divisiones alemanas que estaban en el frente de Salónica fueron recientemente reemplazadas por divisiones búlgaras que procedían del frente rumano. El ejército turco del Asia Menor está compuesto de 47 divisiones. (Agencia Radio.)

El proceso contra el coronel Repington.—Londres, 15.—Se dice que es probable que el general Robertson comparezca mañana ante el Tribunal de Bowstreet, como testigo en el proceso que se sigue al coronel Repington y al director del «Morning Post». (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y ALEMANIA

El «Times» habla de los torpedeamientos de buques españoles.—Londres, 15.—El «Times», en su artículo de fondo, trata del torpedeamiento del vapor español «Cefirino», y dice:

«La pérdida de barcos españoles efectuada por su amiga Alemania viene a ser de un barco semanal; tonelaje destruido que representa unas 190.000 toneladas, sin contar con los marinos españoles que perecen.»

El Gobierno español ha protestado por cada uno de los cincuenta y seis casos de este género, y Alemania se ha dignado dar satisfacciones a España, contentándose con presentar sus excusas ó dar una contestación más ó menos evasiva por medio de su embajador en Madrid.

Cuando fué hundido el «Patricio», barco de cabotaje español, en el verano pasado, el Gobierno alemán empeñó su palabra de honor de que este caso no se repetiría; pero, como se ve, Alemania no respeta el comercio español más de lo que ha respetado la neutralidad de Bélgica.» (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Cecos contra Austria.—Roma, 15.—La primera compañía, compuesta de prisioneros checos, habiendo pedido combatir contra Austria al lado de las tropas italianas, será enviada al frente dentro de poco. (Agencia Radio.)

Los desórdenes de Bruselas.—Amsterdam, 15.—Se reciben nuevos detalles de los disturbios de Bruselas. En la plaza del Ayuntamiento resultaron muertos gran número de soldados alemanes por la multitud. Las tropas cargaron, ocasionando muchos muertos y heridos entre la población belga. El Tribunal Supremo en pleno ha dimitido como protesta contra el arresto de los magistrados que han sido deportados a Alemania. Todos los Tribunales belgas se niegan igualmente a actuar mientras dure la ocupación alemana.

En plena anarquía.—Estocolmo, 15.—Las disensiones aumentan entre los bolcheviques y las Guardias Rojas. Kroopio ha sido capturado por las Guardias Blancas, las que se han apoderado igualmente del oro depositado en los bancos de Finlandia. Preguntado Man-

nheim, ha declarado que emprenderá la defensa de la civilización finlandesa contra la ola maximalista. Es imposible prever cuando se podrá conseguir una victoria, porque los soldados carecen de armamento. «Esperamos la ayuda de Europa.» Es necesario formar un cuerpo entero de voluntarios y de oficiales, porque si no la anarquía victoriosa se propagaría por toda Europa. Los revolucionarios han quemado sus naves, así es que todo arreglo es imposible. Los culpables serán condenados a muerte según la ley. (Agencia Radio.)

Renval, fugitivo.—Estocolmo, 15.—El ministro Renval, refugiado con tres colegas en Vasa, declaró que los otros ministros están ocultos y en seguridad en lugar desconocido. Renval trata de convocar la Dieta finlandesa del Norte, declarando que el interés de los pueblos del Norte debe obligarles a ayudar a Finlandia. Los agitadores serán perseguidos por alta traición, y ahorcados; otros podrán ser amnistiados, pero perdiendo todos sus derechos políticos. La Guardia Blanca prohíbe el acceso a Finlandia de los rusos procedentes de Suecia. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Un acuerdo.—Zurich, 15.—Dicen de Berlín que en las conversaciones militares en el Gran Cuartel general se ha llegado a un acuerdo entre los elementos militares y políticos. El acuerdo definitivo no ha sido aún tomado, pero los resultados serán publicados dentro de algunos días. (Agencia Radio.)

Protesta de los croatas.—Corfú, 14.—El movimiento de protesta que han provocado en Holanda los discursos del diputado croata Tressies Pavicoich en el Parlamento de Viena sobre las atrocidades austro-húngaras en Serbia y en los países yugoeslavos, es seguido con mucha atención en Corfú. Las nuevas revelaciones del doctor Van Tienhofen, testigo ocular y neutral, que acaba de publicar un libro sobre este asunto, demuestran que los actos de vandalismo austriaco son conocidos de una manera imperfecta. A este propósito, un abogado serbio, nacido en Bosnia, que fué internado por los austriacos y que consiguió después alistarse en su ejército y desertar, escribe en un periódico que los austriacos no han vacilado ante nada para realizar la obra de exterminio en Serbia y en los países yugoeslavos. Cita los casos siguientes, que no dejan ninguna duda sobre los procedimientos austriacos: En Bosnia, en el pueblo Milich, fueron colgados 200 hombres. En el pueblo de Dobropolje fueron colgado una mujer y sus seis hijos. En el pueblo de Ternovo colgaron tres mujeres delante de sus casas, y se llevaron a los maridos como soldados. En Socosse asesinaron a toda la familia de Juan Borovina y a otras familias aliadas, entre las cuales había 27 mujeres y niños. En el pueblo de Juchka estrangularon a la familia Stanichich. Estos hechos son absolutamente auténticos, y según las revelaciones de los yugoeslavos en el Parlamento de Viena, estos actos se han repetido sin interrupción durante toda la guerra. Cuando terminen las investigaciones que se están realizando, el mundo civilizado se estremecerá de horror, y la conciencia universal pedirá venganza. Entonces aparecerá con toda su amplitud la inconsciencia de los que han abandonado la causa común con la víctima y han tratado con verdugos. (Agencia Radio.)

En el frente de Verdun
(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)
IV
8 de febrero.

Allá en el otro mundo puede sonreír, satisfecha, la sombra de Vauban. ¡Bien construida y bien fortificada el gran ingeniero y mariscal de Luis XIV! La ciudadela de Verdun es obra suya principalmente. Los 420 alemanes y los 380 austriacos no han podido con las piedras plantadas hace más de doscientos años por los obreros de Vauban. Los tremendos proyectiles han mordido, han arañado esas piedras, pero no han conseguido perforarlas.

En los días épicos de las batallas de Verdun, la ciudadela fué el laboratorio de la resistencia y del triunfo. Y hoy, en vísperas acaso de nuevas batallas, incólume entre las ruinas, prosigue su vida fecunda de colmena. También es como un oasis para los combatientes de Verdun... Es el reposo, la distracción, el vivir seguro en los dominios de la muerte.

Mis compañeros y yo hemos recorrido la ciudadela guiados por su comandante y por los oficiales de nuestra Misión. Una descripción minuciosa de la visita alargaría demasiado estos artículos. El lector se formará una idea bastante exacta de la ciudadela si se figura una serie de galerías penumbrosas a otras que sirven de corredores. Los corredores vienen a ser las calles de la ciudad subterránea. Las galerías—túneles espaciosos, abovedados y de mucho puntal—son las habitaciones, las «casas» de la ciudadela, que es un pequeño mundo...

Un mundo sin paisaje, sin horizontes, perfectamente habitable, y hasta paradisíaco cuando se piensa que el de fuera, que tiene cielo y sol, es un mundo de zozobras y de sacrificios. Pero la ciudadela es algo más que un regazo ó un refugio. Es también la despena de Verdun.

En unas galerías están las habitaciones y oficinas del Estado Mayor de la plaza. Otras sirven de comedores, de enfermería, de capilla, de teatro, de dormitorios... En unos de estos claustros sin ventanas, iluminados a giorno por la electricidad, están instaladas la fábrica de harinas, y las amasadoras mecánicas; en otros los hornos de cocción... La ciudadela fabrica un pan excelente, que nosotros hemos visto amasar, cocer y distribuir en interminables tarimas superpuestas. Y durante tres comidas—una cena, un desayuno y un almuerzo—mis camaradas y yo nos hemos regalado con ese pan. Procure usted, querido Serrán; procuren ustedes, los concejales de Madrid, que no falte nunca en la capital de España un pan como el que nosotros comimos en Verdun... Y que toda la nación tenga siempre, mientras dure la guerra —¡y va para largo!—ese pan moreno y sustancioso del que, casi lo juraría, amigo Serrán, debe de encontrarse algún pedazo entre sus «recuerdos» de Verdun...

Hay en la ciudadela fábrica de luz eléctrica, una gran instalación hidráulica que da de beber a toda la plaza, una central telefónica y varios puestos de telegrafía sin hilos. Sus almacenes son inmensos y rebosan municiones de boca y de guerra. Algo que nos agrada, particularmente a mis compañeros y a mí, fué la cooperativa... Los oficiales del ejército de Verdun se han asociado para suministrar a sus soldados, al precio de coste, conservas, tabaco, jabón, libros, papel de escribir, etcétera... La galería en que está instalada la cooperativa tiene una animación de feria. Los soldados hacen sus compras con un bullicio de colegiales en asueto. Hay risas. Se oyen frases en el «argot» de las trincheras. Yo le traduzco algunas, las más vulgares, a Serrán: «perme», permisión; «epinardo», vino; «Panama», París... Y mientras las alforjas se llenan, los bolserillos van derramando la caudilla—esa caudilla que escasea en Panama—sobre el mostrador...

Ha llegado la hora de comer. Los visitantes atraviesan la cantina de los oficiales y entran en una casamata rectangular donde hay una mesa en forma de U... Albos manteles, vajilla delicada, garrafas de Burdeos, jarras de cerveza, elegantes menús... Todo el aparato de un banquete. Pero lo mejor no está sobre la mesa, sino en las paredes. Son los trofeos de Verdun, que los jefes de la plaza han colocado en este sitio; son las banderas de todos los países de la Alianza democrática... Son tantas, que forman sobre nuestras cabezas como un dosel policromo. Me entretengo en contarlas, en ir descubriéndolas todas, una a una, desde la de Inglaterra hasta la de San Marino... Yo sé «la que me falta». Pero hay que vencer esta nostalgia... Aquí está el coronel del campo de Verdun. Aquí todos los jefes y oficiales del Estado Mayor que nos brindan hospitalidad tan exquisita. Presentaciones, saludos efusivos. Y todos nos sentamos. A Serrán y a mí nos colocan a ambos lados del coronel. Este honor nos confunde... ¿Es que nos tratan de cumplido porque somos neutrales? Los dos profesores americanos y el corresponsal del Times son de la Entente, de... la familia. También el periodista suizo está cerca del coronel...

La comida es copiosa y excelente. El que lo dude puede preguntárselo a Serrán, que ha conservado el menú. ¡Un menú con las firmas de todos los comensales, con un autógrafo y el sello del coronel! Casi una escritura... Yo no sé si debiera callarme estas cosas. No las cuento sino para que «se vea» con qué deferencia, con qué cordialidad hemos sido tratados dos periodistas españoles en la ciudadela de Verdun.

Ese banquete lo recordaremos Serrán y yo toda la vida. Estábamos rodeados de militares cultos y heroicos—nombres conocidos que hoy debemos callar,—y su *causerie* literaria y mundana nos hacía olvidar, por instantes, la gran tragedia de que son actores... A pesar de todo el horror de la lucha contemporánea, el militar francés ha conservado mucho de aquel *esprit* de la *guerre en dentelles*, de aquel sonreír desdeseoso ante la muerte, de aquella *pose* de los mosqueteros del Rey. Pocas veces he sentido en torno mío tanto ingenio, tanta gracia intelectual como en esa comida de Verdun...

De pronto el ambiente se hizo más grave... A la charla aguda y ligera sucedieron los brindis. Un brindis puede ser una frase, debe ser una sola frase, sincera, sentida... Pero el corresponsal helvético que estaba con nosotros no lo entendió así. Para él, un brindis y un discurso son la misma cosa. Y levantando su copa, dió las gracias a nuestros anfitriones y entonó un himno a la victoria de Verdun, «que salvó a París, a Francia, al mundo entero...» Habló durante diez minutos. Luego me levanté yo y dije sencillamente «que me faltaba en aquella casamata de Verdun la bandera española». Entonces, mientras se me aplaudía más que al suizo—que conste,—Pepe Serrán pronunció algunas palabras menos apasionadas, pero acaso más discretas que las mías, en las que puso de relieve su «adhesión personal» a la causa de los aliados. Luego, uno de los profesores americanos dijo: «¡Señores, toda América está con el Presidente Wilson!» Y su éxito fué el mayor de todos... El coronel puso fin a los brindis con un vibrante elogio del soldado francés. Y la charla se reanudó hasta bien entrada la noche...

ALBERTO INSUA.

EL ASUNTO DEL DIA

DESESPERANTE

Cuando una Corporación municipal pone su mano con verdadero tino en el problema de las subsistencias y hace lo posible, con el aplauso de la opinión de la localidad, por el mejoramiento de las condiciones de vida de su pueblo, lo menos que puede exigir esta Corporación es el apoyo del poder público.

No suele ocurrir así, por desgracia, y ahí está pregonándose el caso de Zaragoza.

El Ayuntamiento de la capital de Aragón se ha conducido del modo más plausible en materia de abastos.

Acordó, entre otras cosas, municipalizar la venta del carbón.

Lleva vendidos 113.000 kilos en forma que el vecindario ha quedado bien servido y la Corporación, sin adelantar una sola peseta, todavía ha logrado un beneficio.

Pero el Ayuntamiento no puede perseverar en su buena obra, por la razón lamentable de que el poder público ni le apoya ni le atiende.

El ministerio de Fomento no se cuida, ni poco ni mucho, de que el Ayuntamiento de Zaragoza reciba carbón. Es, sencillamente, desesperante.

La última sesión celebrada por el Municipio zaragozano fue una serie de lamentaciones muy justificadas.

Un concejal se expresó así:

«El gobernador ha ofrecido su apoyo decidido al abastecimiento de artículos alimenticios y de combustible; pero es el caso que, a pesar de los buenos deseos de todos, las circunstancias por que atraviesa la ciudad siguen siendo tan graves como antes, por la sencilla razón de que no vienen vagones a Zaragoza. Así no se puede seguir. Ante la indifensión de que es víctima Zaragoza se impone la adopción de medidas energéticas, y no hay otro camino que entregar al Gobierno nuestras dimisiones.»

Otro remachó las anteriores palabras con estas otras:

«Zaragoza tiene derecho a que el Estado le atienda como atiende a otras poblaciones. La resignación va siendo ya excesiva, y no es posible que la ciudad siga abandonada por los gobernantes.»

Y mientras los ediles zaragozanos concedían un voto de gracias a la Comisión municipal de carbones, por su gestión acertadísima, otorgaban indirectamente, y sin nombrarlo, un categórico voto de censura al ministro de Fomento por su desdichada gestión.

No creemos, sin embargo, que la actitud digna y energética del Ayuntamiento zaragozano tenga bastante virtud para sacar de su marcha al Sr. Alcalá Zamora. ¿Qué mella puede hacer una censura más a quien está acostumbrado a oírse diariamente por centenares... y sigue en el ministerio de Fomento?

HACE MEDIO SIGLO

Día 16 de febrero de 1868.—En la defensa hecha por el brigadier de la Armada D. Juan Bautista Topete, en el Consejo de oficiales formado para juzgar la conducta del comandante y oficiales que fueron de la goleta «Covadonga», hay un párrafo final que revela una grande amargura en dicho bizarro marino por la decadencia de nuestra antigua Armada. Al pedir que el fallo sea justo y bien meditado, termina defendiendo la reputación de la Marina para que dé sus mejores días, «tantos días de gloria como hubiera deseado darle esta Marina que se va.» (De La Correspondencia de España.)

El agregado naval de Alemania

San Sebastián, 15.—El agregado naval de la Embajada de Alemania, marcha en dirección a la frontera.

En Hendaya se le unirá un teniente de navío francés, el cual le acompañará hasta la frontera suiza.

En la frontera no se le revisará el equipaje.

DE ELECCIONES

EN GERONA

Gerona, 15.—En el teatro Principal y con lleno completo se ha celebrado el mitin en favor de la candidatura republicana.

Presidió el Sr. Cerezo, presidente del Centro republicano, y hablaron el catedrático del Instituto Sr. Pibernant López, el concejal de Barcelona Sr. Companys, el abogado señor Quintana y los Sres. Domingo y Lerroux.

Marcelino Domingo explicó los motivos de alianza entre todas las izquierdas, diciendo que la justicia está doblegada a la influencia del Ejército indisciplinado, y que todas las instituciones tienen podadas las raíces.

Dijo que el problema de las subsistencias señala la incapacidad económica del Estado, estando resuelto en el Extranjero, a pesar de la guerra.

Lerroux atacó a los ministros claudicadores y traidores a la Asamblea de parlamentarios, diciendo que las únicas iniciativas de este Gobierno son haber comprado cañones y submarinos.

Habló finalmente el candidato Francisco Layret, atacando a la «Lliga».

Todos los oradores fueron aplaudidos.

EN CORUNA

Desórdenes.—Varios heridos.

Coruña, 15.—Dicen de Arzúa que con motivo de la llegada del candidato conservador, marqués de Casa Parodiña, se promovieron varios desórdenes, durante los cuales hubo muchos disparos de arma de fuego, a consecuencia de los cuales resultaron varias personas heridas. Una de éstas, en estado gravísimo, fué trasladada al hospital de Santiago.

Hasta ahora no se conocen detalles de lo ocurrido.

EN PONTEVEDRA

Será aplicado el artículo 29.

Pontevedra, 15.—Los socialistas obtuvieron en la votación de ayer 53 votos, y como la vigésima son 536, será proclamado por el artículo 29 diputado por Pontevedra don Eduardo Vicenti.

También le será aplicado el artículo 29 al Sr. Villaverde por el distrito de Puente de las.

EN BARCELONA

Los regionalistas.

Barcelona, 15.—En la semana próxima comenzarán los regionalistas a intensificar su campaña con mítines de propaganda, en los que hablarán Cambó, Rusiñol, Rahola y otros significados.

El Sr. Bartrina, vicepresidente de la Diputación, ha retirado su candidatura por Arenys de Mar.

Los candidatos mauristas.

Los mauristas presentan los siguientes candidatos: conde de Figols, por Berga; Peyra, por Torroella de Montgrí; Soler, por Tortosa; Colom, probablemente por Tarragona o por Balaguer.

El Sr. Ventosa.

Barcelona, 15.—Mañana es esperado el ministro de Hacienda, Sr. Ventosa. Se le prepara un recibimiento entusiástico.

No habrá manifestación, en virtud de las circunstancias.

Por la noche dará su anunciada conferencia, de la cual la Liga se propone hacer una tirada de un millón de ejemplares, para repartirlos por toda España.

Las elecciones de senadores.

La Liga regionalista ha recomendado a sus correligionarios que se abstengan de comprometer su voto para las elecciones por el distrito universitario.

Según parece, se proponen presentar candidato.

Por ahora lucharán por la Universidad de Barcelona el Sr. Dauraella, quien va a la reelección; y Alcóbé, que también ha presentado su candidatura.

La próxima lucha.

La campaña electoral, según noticias de la región, sólo se presenta empujada en dos ó tres distritos.

Es probable que salgan por el artículo 29 dos ó tres candidatos.

EN ORENSE

Llegada del Sr. Espada.

Orense, 15.—En el correo de Madrid ha llegado el ex ministro conservador D. Luis Espada, candidato por Verín.

En la estación le esperaban Comisiones de todas las fuerzas vivas de la capital y muchas representaciones oficiales, hallándose entre ellas el gobernador civil, el alcalde, presidente de la Diputación y varios diputados provinciales.

También le esperaban el alcalde varias personas de significación de Verín.

El recibimiento hecho al Sr. Espada ha sido entusiasta.

En el hotel en que se hospeda el Sr. Espada se ha verificado una recepción, desfilando personal de distintos matices políticos.

Se considera indiscutible el triunfo del señor Espada por el distrito de Verín.

EN ALMERIA

Candidato que se retira.

Almería, 15.—El candidato de la Junta de defensa del Comercio, D. Gabriel Callejón, vista la actitud adoptada por los comerciantes para combatirlo, ha retirado su candidatura por Almería.

El Sr. Callejón, después de manifestarlo así a la Asamblea, anoche dirigió una carta al jefe de los conservadores locales, Sr. Sánchez, expresándole su gratitud.

La renuncia del Sr. Callejón motivó un voto de censura contra la Junta directiva, que se vió obligada a dimitir.

La sesión de la Asamblea terminó de madrugada, y ha dado lugar a muchos comentarios.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 15.—Ha quedado ultimada la unión de las derechas, acordando proclamar a los siguientes candidatos:

Por Azpeltia, a D. Manuel Senantes, integrista; por San Sebastián, a D. José Elosegui, maurista; por Tolosa, a D. Esteban Bilbao, jaimista; por Vergara, al Sr. Lequerica, ciervista.

La candidatura senatorial la formarán, seguramente, el conde de Lariz, el conde de Arana y D. Romualdo García Ogara.

Los liberales y republicanos acordaron unirse en el distrito de San Sebastián.

Hoy será proclamado el candidato liberal Sr. Azqueta.

La lucha se presenta reñidísima.

EN FERROL

Los regionalistas.

Ferrol, 15.—Mañana comenzará a publicarse el diario liberal El Faro, para combatir la campaña regionalista.

TRABAJOS DE SALVAMENTO

El «Duque de Génova»

Un submarino se pasea alrededor del buque hundido.

Valencia, 15.—Continúa el movimiento de personas interesadas en el salvamento del «Duque de Génova», entre las cuales se encuentran los oficiales del barco, que hacen frecuentes viajes de Valencia a Sagunto.

Se ha visto llegar un vapor dinamarqués de salvamento, y se sabe que ha comenzado sus trabajos un buzo, cuya opinión acerca de la probabilidad de salvar el buque es esperada con verdadera ansiedad.

No obstante, empieza a extenderse el rumor de que no será posible salvar más que la poca cantidad del cargamento que no ha sufrido la acción del agua.

A los trabajos contribuyen dos buzos italianos de primera clase.

Nada se sabe de la llegada de más eficaces medios de salvamento.

El vapor permanece a mil metros del muelle de Sagunto.

No obstante la proximidad del puerto, el día 9, a las dos de la madrugada, con gran sorpresa de los marineros encargados de mantener la guardia en la parte del caso aún no sumergida, se descubrió un submarino que dió tranquilamente una vuelta alrededor del «Duque de Génova».

Se produjo cierta alarma entre las personas que se hallaban a bordo.

Afortunadamente esta visita no fué seguida de ningún ataque.

El comandante del «Duque de Génova», que está encargado de los trabajos de salvamento del barco, irá en breve a Madrid.

Hasta ahora no se ha separado del buque, con la esperanza de poder salvarlo.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Escasez de carne.

Barcelona, 15.—Siguen los mercados escasamente provistos de carne. Esto y el ser Cuaresma repercute en la venta de bacalao y pesca salada, promoviendo ahorros juntos a los puestos, por exigir el público el género a menos precio del fijado.

Los vendedores, como en los días pasados, se han negado a vender bacalao a precio inferior al de la tasa, lo que ha soliviantado a los compradores, dando lugar a serios altercados en los mercados de las barriadas habitadas por obreros y personas de posición modesta, como Sans, Hostafranch y San Antonio.

Los alborotos han sido algo serios, teniendo que intervenir la fuerza pública para impedir que los puestos fuesen asaltados.

Hubo colisiones entre compradores y vendedores por defender éstos la mercancía, que los otros querían arrebatar.

En el mercado de Sans un grupo asaltó varios puestos de venta, y la fuerza pública, al intervenir, detuvo a cinco mujeres y dos hombres de los que más alborotaban.

En los restantes mercados la venta se hizo sin incidentes de mayor cuantía.

Muchos vendedores de pescado, ante el temor de que, como en días pasados, la multitud arrebatará los géneros, lo retiraron.

El carbón vegetal.

El gobernador de Castellón ha autorizado la salida de treinta vagones de carbón vegetal, detenidos en aquella estación y consignados a Barcelona.

Los transportes.

El comisario general de transportes ha telegrafiado al gobernador manifestándole que había ordenado a la Compañía del ferrocarril de Cáceres a Portugal que facilite vagones para el transporte de carbón vegetal con destino a Barcelona.

Añade que lo mismo ha hecho a otras Compañías.

El problema del carbón vegetal sigue agudizándose. Continúa la larga cola de compradores junto a las tiendas donde se expende.

Carbón para el gas.

El director de la fábrica del gas León ha pedido que se active la carga de los vapores «Mumbur» y «Narciso Serra», que están en el Musel, para recoger un importante cargamento de carbón destinado a la fábrica, que está exhausta de combustible.

EN MALAGA

Las tasas.

Málaga, 15.—La Junta de Subsistencias ha acordado tasar a 2 pesetas la docena de huevos, a 3,50 el kilo de vaca y a cuatro pesetas el de ternera.

El pescado.

Se ha prorrogado el convenio con los exportadores de pescados para dejar diariamente en Málaga, a los precios de la tasa, la cantidad necesaria para el consumo de la población.

Las multas.

Se ha anunciado que serán multados con 25 pesetas diarias 28 Ayuntamientos, interin no remitan las declaraciones juradas de subsistencias.

EN VALENCIA

Otra vez sin gas.

Valencia, 15.—El director de la fábrica del gas ha comunicado al alcalde que desde 1.º de marzo cesará la fabricación de fluido, porque carece de carbón, y el vapor Leonita, que se decía requisado para traerlo, se encuentra en Cete, y no vendrá sino a cargar fruta.

EN SAN SEBASTIAN

Los periódicos, a diez céntimos.

San Sebastián, 15.—Los periódicos locales

han empezado hoy a venderse a diez céntimos.

El pescado.

El pescado se ha vendido hoy a precios más bajos que los días anteriores, sin que se hayan producido incidentes.

ANDALUCIA

Licenciados que regresan de Larache.

Cádiz, 15.—A las ocho de la mañana llegó a este puerto el vapor «Delfina», procedente de Larache. Trae 492 licenciados de Infantería de Marina, que han marchado en tren a San Fernando, y otros cien licenciados de distintos Cuerpos.

También viene el teniente coronel D. Juan Ros Ramírez, que va destinado a Madrid, y el jefe D. Juan Cantalapiedra, que regresa con licencia.

El «Delfin» volverá a Larache y traerá más licenciados.

Estado de Viniegra.

Cádiz, 15.—El almirante Viniegra pasó la noche muy intranquilo. Continúa gravísimo.

Se han recibido muchos telegramas de los barcos de guerra de todos los Apostaderos.

El ministro de Marina, Sr. Gimeno, ha preguntado por telegrafía.

Una reunión.

Málaga, 15.—En el Gobierno civil se ha reunido la Comisión ejecutiva designada por los mayores contribuyentes, acordando establecer un recargo sobre todas las cuotas contributivas, como medio igualitario para recaudar fondos destinados a mejorar los precios de los artículos de primera necesidad.

Notable conferencia.

En la Sociedad de Ciencias ha dado una notable conferencia el provincial de los Agustinos, Teodoro Rodríguez, acerca de «El problema social después de la guerra».

El numeroso público que acudió a escucharle premió su trabajo con grandes aplausos.

Vapor embarrancado.

Almería, 15.—Navegando con rumbo a Almería el vapor inglés *Happerley* embarrancó al amanecer en la Punta Entina. Navegaba en lastre e iba a cargar mineral de hierro.

Pertenece a los armadores Harrison, de la matrícula de Londres.

El *Happerley* comenzó a arropar lastre, logrando ponerse a flote.

ARAGON

Funerales.

Zaragoza, 15.—En la parroquia de Santa Engracia se han celebrado solemnes funerales por el obispo de Huesca. Presidió el duelo el arzobispo de Zaragoza, el déan de la catedral y el presidente de la Diputación provincial.

Huelgas.

En el pueblo de Miedes se han declarado en huelga los braceros del campo, que piden tres pesetas de jornal y tres cuartillos de vino a la jornada.

Servicio policiaico.

El jefe de Policía, Sr. Aparicio, ha logrado descubrir a los autores del robo en un almacén de calzado de la calle de Torruera. A alguno de los detenidos se le ocupó parte de lo robado.

Conflictos obreros.

Los obreros de la Azucarera de Alagón, que habían aceptado la fórmula del gobernador para solucionar la huelga, se han negado a reanudar el trabajo si no se les abonaban los jornales devengados durante los días de la huelga.

—El gobernador ha conferenciado con el director de Obras públicas, al cual le ha comunicado que los fundidores han decidido cerrar las fábricas si no reciben urgentemente coque metaúrgico.

CATALUNA

La conferencia de Ventosa.

Barcelona, 15.—Los regionalistas harán una tirada de un millón de ejemplares de la conferencia que dará el sábado el Sr. Ventosa, a quien se prepara un gran recibimiento.

Toros.

Barcelona, 15.—El próximo domingo se inaugurará la temporada taurina.

En la Plaza Monumental se lidiarán seis novillos de Bañuelos por Pacorro, Nacional y Dominguin.

Abrió sus puertas la antigua Plaza de la Barceloneta con seis novillos de Palha, por Marchenero, Tanito y Pepete.

Exposición artística.

Se ha reunido en el Palacio de Bellas Artes el Comité organizador de la Exposición de arte que se proyecta celebrar por los delegados de las entidades artísticas de Barcelona.

Se trató de los trabajos preparatorios del certamen, que ha de celebrarse a principios del próximo mayo, con carácter de Exposición de arte nacional, ya que la falta de tiempo y la guerra, por otra parte, impiden solicitar el concurso de los artistas extranjeros.

Esto no obstante, las varias agrupaciones artísticas que tomarán parte en el certamen organizarán a modo de Exposiciones parciales, invitando a algunos maestros extranjeros de las modernas corrientes pictóricas.

GALICIA

El 14.º montado de Artillería.

Pontevedra, 15.—Se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra aceptando

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI.

Teléfono 3.225.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO
CIATICARINA García Suárez.
El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

SUCURSAL TERCERA. Goya, 18.—

Se admiten diariamente imposiciones, nuevos y desmejorados.

SUCURSAL NORTE (Eloy Gonzalo, 6).—Además de los artículos corrientes, se admiten a empeño colchones. En esta Sucursal se venderán en los días 15 y 16, por la mañana, las ropas empeñadas en mayo de 1917.

SUCURSAL SUR (Ronda de Valencia, 2).—Días 19 y 20, venta de ropas de mayo.

BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntos. SELLOS DE AHORRO.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a 1 peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desmejorados y renovaciones de alhajas y ropas.

HISTERISMO-NEURASTENIA

VIFINA-HÖHR

Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metilarsenado en SUERO MARINO. INYECCIONES Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.331. Madrid.

el ofrecimiento del Ayuntamiento para instalar al 14.º montado de Artillería.

Hoy celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento, para tratar del asunto.

La noticia ha causado júbilo general.

Una banda de música ha recorrido las calles.

Ha habido también disparo de bombas.

“UNION CASTELLANA”

Integrada por elementos de la Banca y comercio y de distintos partidos políticos se ha constituido en Madrid la Junta de organización del movimiento castellano, cuyo lema dice: «Por Castilla y por España».

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PRIVILEGIO IMPOSIBLE

No obstante la gravedad de la situación y de la necesidad de una solución urgente, aun no se ha hecho nada, absolutamente nada para remediar el hambre que en el momento de Fernando Poo y en manera aterradora en las colonias del Golfo de Guinea nuestras colonias de Gambia y Senegal. No han bastado las peticiones que hechas las entidades oficiales, agrícolas y comerciales, y aun, como es su deber, el gobernador general, según fundadamente suponemos, para que se acuda al remedio a tiempo de evitar algo que el Gobierno no debe ni puede ignorar, y que el país necesita conocer y que conoce seguramente, porque el asunto será llevado al Parlamento, si es que continúa la negligencia ministerial que se ha venido observando, y que lamentamos con tristeza patriótica.

El caso es verdaderamente lamentable y de aguda gravedad. El contraste que presta a dolorosas reflexiones. Resulta que mientras los internados alemanes que hay en Fernando Poo, a los cuales atiende con preferencia el Gobierno, tienen de toda clase de víveres, y hasta están provistos de lo más superfluo, los españoles de la colonia peninsular e indígenas, carecen en absoluto de todo, principalmente de alimentos, que necesitan importar, y están materialmente muriéndose de hambre. ¿Es justo esto? ¿Es patriótico? No comprendemos esas preferencias por los alemanes y ese abandono sin esperanza para los españoles.

Callamos por patriotismo comentarios, y sobre todo presentimientos.

Aun confiamos en que el Gobierno resuelva este conflicto con la urgencia que la gravedad del caso requiere, y con ese sentido de espíritu español que es obligado en la grave hora presente.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.397.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 16 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santos Gregorio, Papa; Onésimo, Julián, Eneas, Jeronimo, Isaias, Samuel y Daniel, mártires, y Santas Juliana, virgen, Clara, mártires.

La misa y oficio son del sábado, con rito simple y color morado.

Antof.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las ocho misa cantada para manifestar a S. D. M., a las diez la solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón por el Sr. Vázquez Camarasa, reserva y salve.

En San José continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, a las seis, predicando don Luis Calpena.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatito Fernández.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, a las ocho misa de comunión para la Archidiócesis del Inmaculado Corazón de María; por la tarde, a las cinco, rosario, reserva, salve y vía-crucis.

En la iglesia de la Consolación, a las seis de la tarde, salve y plegaria a la Virgen.

Pista de la corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel; Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y en los Pábulos.

Agradación nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

HACE MEDIO SIGLO

Día 16 de febrero de 1868.—Dicen de París que la cuestión de los militares hannoverianos que emigraron a Francia cuando la anexión de Hannover a Prusia, está ya arreglada. Los soldados han sido internados en diversas localidades de Lorena y Champaña. De este modo se ha evitado el inconveniente de que residieran en puntos próximos a la frontera alemana, y separando a los oficiales de los soldados, se han impedido las excitaciones de aquellos sobre éstos. (De La Correspondencia de España.)

EL PREMIO GORDO

Entre el asilo y la fortuna.

El billete número 13.124 fué vendido en la administración del Sr. Redondo de la calle de San Onofre. Acudimos a dicho despacho en busca de información, y el lotero, amablemente, nos informó de lo siguiente:

El billete ha sido vendido; la mitad en decenas sencillas, a personas desconocidas, y los otros cinco décimos por mediación de una representante llamada María.

En esta una pobre mujer que se quedó viuda recientemente y en la mayor miseria. Sin recurso alguno para poder vivir, gestionó que se le admitiera en un asilo, y alguien prometió conseguirle una plaza en un establecimiento de beneficencia.

Mientras le llegaba el turno de entrar en el asilo, buscó la pobre mujer algún medio para ganarse el alimento, y acudió a la lotería de la calle de San Onofre para que le permitieran revender algunos décimos.

Se llevó medio billete, con tan buena for-

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA ARANA AZUL»

Reina Victoria.—Mientras la mayoría de los teatros madrileños han pasado desde que empezaron sus tareas buscando obras para salvar la temporada y estrenando casi todas las semanas, la empresa del Reina Victoria, desde que comenzó la temporada, viene realizando una brillante campaña: primero, con *La duquesa del Tabarin*, y luego, con las reprises que siguieron, no necesitando estrenar hasta el mes de febrero, cuando la cuerda empezaba a flojar. ¡Creo que ha dado bien de sí!... Después de estas breves meditaciones, pasemos a lo que interesa a los lectores. La obra que rompió fuego fué un *vodvil* adaptado a la escena española por Sinibaldo Gutiérrez e instrumentado por los maestros Calleja y Foglietti, titulado *La araña azul*.

El asunto del libro es bastante atrevido, de un tono que pasa de verde oscuro. En el primer acto queda ya muy bien trazada la trama, que se desarrolla a través de una serie de enredos, imposible de detallar en los dos actos siguientes.

Hay que añadir al gracejo de la obra el sinfín de mujeres bonitas que visten sugestivas *toilettes*, y con estos alicientes ni que decir tiene que el público se entregó desde el acto primero.

Los maestros Calleja y Foglietti también escucharon muchos aplausos por la bonita partitura que han compuesto, de la cual se repitieron cuatro números.

En cuanto a la presentación, no hay palabras bastantes para Pepe Cadenas, rey de los empresarios rumbosos y de buen gusto.

Todo el decorado es majestoso; pero lo que más llamó la atención fué el cuadro de la tela de araña, truco cadencioso donde la Padova—constrada expresamente para esta obra—, con su habitual maestría en la danza, interpretó unos bailables admirablemente, por lo que escuchó muchos aplausos.

Conselito Hidalgo y Rafaela Haro, ¡dos tonterías!, fueron las principales intérpretes del sexo bello, y estuvieron a la altura de su belleza y de su arte: encantadoras.

Pedro Barreto, gracioso y muy natural en el papel de Gorito.

Igualmente Moncayo en el de Laverdet. Muy bien la Srta. Mesejo y Srta. Paquita Torres, Pinillos, Saavedra y Aliaga, y los señores Lorente (J. y E.), Gutiérrez, Gandía, Sola, Barta, Suárez y Butier.

Resumen: *La araña azul* nuevo manantial de pesetas para la empresa.

PUIG

«EL HOMBRE INVISIBLE»

Cervantes.—El género de literatura dramática que se cultiva en el teatro Cervantes se complica de día en día. Ya no se trata sólo de descubrir, por la sagacidad del astuto detective, los más enrevesados misterios e intrigas; ahora se ponen al servicio de este arte especial las más fantásticas concepciones de la Física, de la Química y demás Ciencias naturales. El puñal y el revólver van siendo relegados al olvido, como armas anticuadas y vulgarísimas, propias de tiempos primitivos, y son substituidos por la rueda magnética ultramoderna, productora de fluidos desconocidos, por ejemplo, que da admirables resultados en la práctica, para la realización de toda clase de homicidios con rapidez y limpieza, y en condiciones de gran economía.

Anoche nos presentaron en el teatro Cervantes a un hombre invisible, con uno de esos caracteres propensos al mal, que son causa de tantos disgustos en el seno de las familias; pero que constituyen fuente de centenares de argumentos para obras dramáticas sensacionales.

En el primero y segundo acto de la estrena anoche hay una cantidad tal de emoción, que sobra para la completa saturación del espectador, y aun podría exportarse en proporción no pequeña, satisfecho el consumo nacional. Se trata de un pueblo donde suena una campana fatídica cada vez que va a ocurrir una gran desgracia. En efecto, apenas el metal deja oír su acento, se desarrolla un frío intensísimo, que suma en el terror a las víctimas propiciatorias. Instantes después, el hombre invisible empieza a hacer toda clase de atrocidades, y el frío llega a trascender a los mismos espectadores, que tiemblan en sus butacas, estremecidos.

En la obra estrenada ayer se nos sirve un incendio, un descarrilamiento, un asesinato y un intento de descalabro... El público, al terminar el quinto acto, víctima de tanta emoción, queda en un estado de prostración extraordinaria, lo cual constituye precisamente el éxito más grande de *El hombre invisible*.

Salió a escena uno de los autores, el señor Linares Becerra, que con el Sr. Burgos ha escrito indudablemente una de las obras de interés más extraordinario de las que van estrenadas en la actual temporada en el teatro Cervantes. Las actrices Sras. Nicuesa y Pérez Indarte y los actores Sres. Rambal, Aragónes, Calvo, Liorens y Montesinos dieron calor y emoción a todos sus papeles.

M.

GACETILLAS

Real.—Hoy sábado, a las ocho y media de la noche en punto, se verificará la primera representación en esta temporada, de la partitura de Mascagni, *Cavalleria rusticana*, la que desempeñarán en admirable conjunto Gabriela Benazzoni, María Capuana, Antonio Saludas, tenor de gran renombre, que hace su presentación al público en esta obra, y Luis Rossi Morell; y el estreno de la ópera de fama mundial *El secreto de Susana*, del maestro H. Wolf-Ferrari, de la que serán magistrales

intérpretes Ninón Vallín Pardo, Armando Crabbé y Azzolini.

Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará la tercera representación de *Manon*. La ópera de Massenet será cantada por los consagrados artistas Ninón Vallín Pardo, Giuseppe Anselmi, Armando Crabbé y Angel Masini Pieralli.

Princesa.—Hoy sábado, undécimo de moda, a las diez de la noche, se representará la comedia cómica en tres actos, original de don Antonio Domínguez, titulada *Gloria y familia*, estrenada recientemente con gran éxito.

El domingo, a las cinco de la tarde, *Gloria y familia*, y a las diez de la noche, por primera vez en función popular a precios populares, *Gloria y familia*.

El lunes, a las cinco y media de la tarde, se celebrará la función a beneficio de las víctimas del terremoto de Guatemala con un magnífico programa y con la cooperación artística de Pastora Imperio. Por la noche, a las diez, en función especial a precios especiales, extraordinaria, fuera de abono, *Gloria y familia*.

En la semana próxima se verificará el estreno del melodrama en cuatro actos y un prólogo, original de M. Brissot, traducido por D. Alfonso Danvila, titulado *La mujer X*, obra de extraordinario interés e intensa emoción, que obtuvo gran éxito cuando la representó en Madrid el actor francés Brulé el día de su despedida.

Español.—Para el domingo ha preparado la dirección artística de este teatro un interesante espectáculo. Por la tarde, a las cinco y media, se dará la última representación de la comedia en tres actos *La alcaldesa de Hontanares*, uno de los mayores éxitos contemporáneos, y el gracioso disparate en dos actos de Muñoz Seca, *John y Tum*, cuyas regocijadas escenas son cada vez más reídas. Por la noche, a las diez, el interesantísimo drama *Locura de amor*, uno de los grandes éxitos de la genial actriz Carmen Cobeña.

Odeón.—El extraordinario éxito que obtiene Miguel Muñoz en *Bajo la zarpa*, representada por primera vez en el Odeón el jueves por la noche, confirma ampliamente, como no podía menos suceder, los eminentes méritos artísticos del ilustre actor.

El público que el jueves y el viernes por la noche llenaba la sala del Odeón hizo objeto de clamorosas ovaciones a Miguel Muñoz y María Gámez, afortunados intérpretes principales de *Bajo la zarpa*.

Mañana domingo, en función de tarde, *El amigo Teddy*, éxito brillantísimo de esta compañía.

Hoy y mañana por la noche, *Bajo la zarpa*.

Lara.—Hoy sábado por la tarde, a las cinco, en función de *matinée* de abono, se repite la comedia de gran éxito *Pipiola*, y en fin de fiesta, segunda presentación de Blanca Azucena y su botones. Por la noche, a las nueve y media, el mismo programa.

El domingo por la tarde, *Pipiola* y Blanca Azucena y su botones; por la noche, última función de abono, benéfico aristocrático, *Doña Clotilde*, y el fin de fiesta Blanca Azucena y su botones.

Apolo.—Hoy sábado, dos secciones dobles, representándose a las seis y cuarto de la tarde de la celebrada zarzuela en dos actos *El asombro de Damasco*, y a las diez y media de la noche, la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, *El niño judío*, que cuenta por llenos sus representaciones.

El domingo, a las cuatro de la tarde, *Maruxa* (dos actos); a las seis y cuarto, *El niño judío* (gran éxito), y a las diez y media, *El niño judío*.

Price.—Para dar lugar al ensayo general de *La Africana*, hoy no se celebra función en este teatro. Hoy sábado, a las diez, se dará la primera representación de la hermosa ópera de Meyerbeer, en cuya interpretación tomarán parte las notables sopranos Sras. Darnis y Cervera, el tenor Antonio Marqués, el barítono Valls y los bajos Sres. Bosch y R. del Castillo.

El interés que ha despertado esta primera representación, de *La Africana*, hace augurar que el sábado se llenará el popular teatro de la plaza del Rey.

Reina Victoria.—Hoy sábado sólo habrá en este teatro función de tarde con la segunda representación de *La araña azul*, celebrándose por la noche el baile del Circolo de la Unión Mercantil.

El domingo, a las cuatro, *La casta Susana*; a las seis y media, tercera representación de *La araña azul*; por la noche cuarta representación de esta misma obra.

Cómico.—Hoy sábado, a las diez y cuarto de la noche, función entera a precios de sección doble, representándose las aplaudidísimas obras nuevas *La venganza de Arlequin* y *Las buenas almas*.

El domingo, funciones por tarde y noche, con los siguientes programas: a las cuatro, especial, *¡Eche usted señoras!* y *Las buenas almas*; a las seis y media, especial, *Las buenas almas* y *La venganza de Arlequin*; a las diez y cuarto de la noche, doble, *La venganza de Arlequin* y *Las buenas almas*.

Infanta Isabel.—Éxito sin precedentes, aun en los mayores sucesos cómicos, de la preciosa comedia en tres actos de Parellada, *Colonia veraniega*, que llena todas las noches el aristocrático Infanta Isabel.

Hoy sábado por la tarde última representación por ahora de la bellísima comedia *A tiro limpio*, precios solamente de doble.

Cervantes.—De todos los interesantes melodramas de aventuras policíacas estrenados en el hermoso teatro de la Corredora por la compañía Rambal, ninguno ofrece la intensidad de emociones que *El hombre invisible*,

obra de colosales efectos escénicos, entre los que destaca el descarrilamiento y choque de dos trenes. El éxito de esta interesantísima obra, que supera a todos los de su género, llenará muchos días el teatro Cervantes.

Martin.—Hoy sábado, a las siete de la tarde, tendrá lugar el estreno del sainete de los hermanos Álvarez Quintero, música del maestro José Serrano, titulado *El mal de amores*, en cuya interpretación tomarán parte los principales artistas de la compañía.

El domingo se celebrarán las funciones siguientes: a las cuatro, *El amigo Melquíades*; a las cinco y cuarto, *El mal de amores*; a las seis y cuarto (especial), *El triunfo de Manolo* y *Los secretos de Venus*; a las nueve, *El monaguillo*, y a las diez y cuarto (especial), *Madrid a oscuras* y *Los secretos de Venus*.

TEATROS EXITOS

Acontecimientos teatrales.

INFANTA ISABEL, gran éxito cómico, COLONIA VERANIEGA

TEATRO CERVANTES, sorprendentes efectos escénicos,

EL HOMBRE INVISIBLE

TEATRO DE LA ZARZUELA. El 1.º de marzo, temporada lírica. Maestro Serrano.

LA CANCION DEL OLVIDO

DE ARTE

«El arte de la nueva Francia»

El distinguido colaborador de la *Gazette des Beaux-Arts*, M. Jean Pierre Altermann, dió ayer tarde una conferencia en el Ateneo sobre el tema que encabezaba estas líneas, buscando, a través de la evolución por que han ido pasando en el país vecino las distintas artes, las que pudieran ser características de un arte renovador.

Dividió su conferencia en dos partes, estudiando primeramente, por separado, la Pintura, la Escultura, la Arquitectura, la Música y la Literatura, y después el carácter general del movimiento estético engendrado por todas las artes.

Definitiva vino a señalar que el actual Renacimiento francés conduce a un arte completo, producto de una fecunda unión del arte y la emoción.

M. Altermann tuvo un exordio de cariñosa salutación a España, que fué muy agradablemente acogido por la numerosa y distinguida concurrencia que acudió a escucharla, que le aplaudió entusiastamente, no sólo al mostrar sus afectos a nuestro país, sino también como premio a la competencia de que hizo gala en su disertación, ilustrada con gran número de proyecciones de obras artísticas.—G. M.

CASA REAL

Han tenido audiencia con los Reyes el ministro del Uruguay y su señora; y con el Monarca, los señores general D. Diego Muñoz Cobo, coronel D. Pascual Fernández Aceituno y D. Juan Avilés Arnaiz; teniente coronel D. Carlos Melián, capitán de fragata D. José Cadarso, comandantes D. Alonso Saavedra Vinent, D. Sebastián Moll del Alba y D. Francisco Montijo, capitán D. Manuel Arroyo Vea-Murguía, y primer teniente D. Claudio González Esteban.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Instrucción pública.—Jubilando a D. Servando Corrales y García, jefe de segundo grado del Cuerpo de Archiveros.

—Nombrando, en ascenso de escala, para el anterior cargo a D. Jerónimo Becker González.

Fomento.—Prorrogando provisionalmente el usufructo de los terrenos que en la Moncloa disputa la Sociedad del Tiro Nacional.

—Otro jubilando a un funcionario del ministerio, y

—Otro fijando reglas para el transporte terrestre de mercancías por las líneas de las costas, para combinar los servicios de cabotaje, descongestionando éstos.

EN PRICE

La Orquesta Filarmónica

La función de la Prensa en el teatro Real restó algunos oyentes al concierto de ayer en Price. A pesar de esto no dejó de acudir a escuchar a la Filarmónica el público numeroso y entusiasta que siempre encuentra ocasiones de demostrar al maestro Pérez Casas y a los profesores que dirige su simpatía y su admiración.

El programa fué ejecutado con esa maestría que va siendo característica en estos conciertos.

El martirio de San Sebastián, de Debussy, fué aplaudido con tibieza que no excluye la estimación altísima que muchos oyentes sienten por las hermosas obras del músico francés.

Noches en los jardines de España, la delicosa composición del eminente Falla, produjo en el público la emoción, el encanto que se desprende de la hermosa obra. Falla, que interpretó la parte de piano, mereció como ejecutante muchos y muy calurosos aplausos. Los tres tiempos fueron escuchados con visible agrado, y al final de cada uno de ellos se oyeron entusiastas ovaciones, repitiéndose el final. La Filarmónica también fué objeto de los efusivos plácemes de la concurrencia.

En la interpretación del resto del programa—ya conocido por nuestros lectores—confinó la Orquesta el buen éxito de estos conciertos.

R. DE C.

Oscar Wilde y el Sr. Pérez de Ayala

Observaciones y digresiones.

Conocida es la frase de Oscar Wilde: «Mi tragedia es haber puesto todo mi genio en mi vida y sólo mi talento en mis obras.»

«Vednos, pues, esta vida genial—exclama con sonrisa sarcástica el Sr. Pérez de Ayala. Y compendiándola tendenciosamente, recogiendo sólo hechos menores, que él espera han de ridiculizar á Wilde, como la extravagancia del tocado en su época de propaganda estética, llega al proceso, y concluye: «¡Vaya una vida extraordinaria, que acaba en la cárcel!»

Ya nos hablamos acostumbrado á que los malhechores de letras de por acá no pudieran mentar el nombre de Wilde sin uncirlo inmediatamente al recuerdo de su catástrofe, creyendo, sin duda, que las oídas de ésta les eximia del estudio de su obra; pero nunca supusimos, ni en los momentos de más agudo pesimismo, que un verdadero literato, como el Sr. Pérez de Ayala, viniese á coincidir con estos tartamudos del pensamiento.

El proceso de Wilde, que tiene un magnífico valor representativo, no es toda la vida de Wilde; ni el Wilde de Old Bailey es el Wilde esencial. En una de sus comedias, uno de los personajes, hablando de otro, en cuya vida pesan actualmente las consecuencias de una falta anterior, dice: «Lo que usted sabe de él no es su verdadero carácter. Fué un acto de locura, cometido en la juventud, deshonroso, si usted quiere, y vergonzoso, lo admito; indigno de él, desde luego; pero, á pesar de todo... no constituye su verdadero carácter.»

Y concluir que la pretensión de Wilde, de haber hecho de su vida una obra de arte, es absurda por haber dado con él en la cárcel, si que es afirmación grotesca. De todas las cosas cómicas é indignantes que contienen los artículos del Sr. Pérez de Ayala, ésta es la más cómica y la más indignante.

En otra esfera y con otros distinguios, lo mismo podría demostrarnos que Napoleón fué un fracasado, ya que su ambición de dominio universal le llevó á morir prisionero en Santa Elena; ó que Defoe, el admirable novelista de *Moll Flanders* y *Robinson*, extravió completamente su celo político, ya que éste le costó las orejas y le ganó la piqueta; y que Heine (con el que, por cierto, ofrece Wilde singulares analogías) fué como hombre un puro desastre, ya que su frenesí de vivir sólo le trajo una parálisis que le tuvo clavado en el lecho los ocho últimos años de su existencia.

El mismo Wilde padeció en vida de esta objeción á la belleza de su vida. En *De Profundis* escribe: «Las gentes señalan con el dedo la cárcel de Reading, y dicen: ¡He ahí á lo que conduce la vida artística!» Véase cómo el Sr. Pérez de Ayala coincide también con la plebe de entonces.

A continuación, en el mismo libro, como comentario al anatema, viene este espléndido pasaje: «Los hombres mecánicos, para quienes la vida es una sagaz especulación, dependiente de un cálculo cuidadoso de modos y de medios, siempre saben adónde van, y llegan adónde se encaminan. Pero con las fuerzas dinámicas de la vida, y aquellos en que éstas encarnan, es muy distinto. Quienes tienen por único deseo la realización de sí mismos, nunca saben adónde irán. No pueden saberlo. En cierto sentido de la palabra, claro que es necesario, como decía el oráculo griego, conocerse á sí mismo. Este es el primer paso en el conocimiento. Pero reconocer que el alma del hombre es incognoscible, es la suprema consecución de la sabiduría. El misterio final somos siempre nosotros mismos. Después de haber pesado el Sol en una balanza, y medido los pasos de la Luna, y cartografiado los siete cielos, estrella por estrella, siempre nos quedará por descubrir á nosotros mismos. ¿Quién puede calcular la órbita de su propia alma? Cuando Samuel salió en busca de las aspillas de su padre, no sabía que un enviado de Dios le aguardaba con el crisma de la consagración y que su misma alma era ya el alma de un rey.»

El Sr. Pérez de Ayala niega á Wilde toda singularidad como hombre. Dificil es juzgar las personalidades humanas, tal como fueron en vida, con exclusión de su obra. Para ello

tenemos que acudir al recuerdo de sus contemporáneos. Cuando estas memorias faltan, el hombre se nos queda en la sombra y tenemos que contentarnos con la luz de su obra. ¿Qué sabemos del hombre Shakespeare, del hombre Cervantes? ¿Qué de su carácter, de sus pasiones? Nada, ó casi nada. Y con la mayor parte de los escritores antiguos acontece lo propio. Pero en el caso presente, sólo la abundancia de testimonios podrá embarazarnos.

Ya sabemos que Wilde mismo sostenía que en él era más esencial el hombre que la obra, considerando ésta como un reflejo nada más de su individuo. Claro que esto no disminuye el valor de la obra, sino aumenta la importancia del hombre.

Wilde pertenecía á esa categoría de humanos, cuya doctrina formula en *El alma del hombre bajo el socialismo*, incorporándola á la de Cristo, que prefiere ser á tener. Lo importante es ser un espíritu alto, profundo, generoso, capaz de todas las posibilidades en el mundo de la inteligencia y del sentimiento, y no tener propiedad de cosas, ya sean éstas riquezas ó sean obras, si de un artista se trata. Esta es la teoría expuesta *grosso modo*. La escasez de espacio no me permite, hoy, una cita detallada.

Wilde aplicó, pues, todos sus esfuerzos á construirse una personalidad propia y única. ¿Lo consiguió? Oigamos á algunos de los que, conociéndole, pudieron apreciarla.

Gide, al que, tratándose de Wilde, es preciso citar siempre el primero, escribe: «Los que no se acercaron á Wilde hasta los últimos tiempos de su vida, no pueden imaginar bien, por el hombre debilitado, deshecho, que nos había devuelto la prisión, el sér prodigioso que fué antes. Fué en 1891 cuando le encontré por vez primera. Wilde tenía entonces lo que Thackeray llama *el don principal de los grandes hombres*: el éxito. Su gesto, su mirada triunfaban. Su éxito era tan indiscutible, que parecía preceder á Wilde, y que éste no tuviese más que adelantarse. Sus libros asombraban, deleitaban. Sus comedias iban á hacer acudir todo Londres. Era rico; era grande; era hermoso; colmado de felicidad y de honores. Unos le comparaban á un Baco asiático; otros, á algún emperador romano; otros, al mismo Apolo. El caso es que irradiaba luz.» Su influencia sobre Gide fué tan intensa y permanente, que podemos seguirla en casi toda la obra crítica de éste; y sin trabajo se le adivina, pasando bajo el antifaz de Menalco por las páginas de *El inmoralista*.

Stuart Merrill, en un artículo del *Mercury*, nos lo pinta en el momento supremo de su celebridad «yendo por la ciudad, rodeado de sus discípulos, asombrando á la multitud, buscado por la *élite*, mientras tres teatros representaban simultáneamente sus comedias», etcétera.

Henri de Regnier nos dice que «de sus conversaciones ha guardado un recuerdo vivo y duradero», y que «de él conservan memoria todos los que aman las bellas palabras y las historias bellas.»

Joseph-Renaud, refiriéndose á sus fastos de conversador, asegura que «quien no le oyó, no imagina á qué altura puede elevarse la palabra.»

Y Ransome —para poner fin á este índice de testimonios, que podría ser interminable,— dice: «Nadie se acercó á Wilde sin experimentar en sí algún cambio. Todos vivían más *vivamente* en su presencia, y hablaban mejor que de costumbre.» Esta última observación conviene relacionarla con la que él mismo hace en *De Profundis*: «Cristo, como todas las personalidades fascinadoras, tenía la facultad, no sólo de decir las cosas bellas, sino también de hacerse decir cosas bellas por los demás.»

Pero ninguno de los testigos citados merece confianza al Sr. Pérez de Ayala, que se mantiene irreducible en su menosprecio por la personalidad de Wilde. Una de las cosas que más parecen escandalizarle es la inclinación que Wilde tenía á la juventud. «Sus amigos eran todos tiernos mozos», insinúa el señor Pérez de Ayala, con un acento en el que reconocemos al pornógrafo de *A. M. D. G.*

Cierto que Wilde amaba la juventud, y con gran frecuencia la canta y exalta. Recuérdense los ditirambos de lord Wotton en *Dorian Gray* y de lord Ellingworth en *Una mujer sin*

importancia. Prefería los espíritus todavía sin cristalizar, susceptibles de ser moldeados en una forma más bella. Convencido de su significación representativa, buscaba discípulos capaces de recoger inteligentemente su enseñanza. Esta necesidad de repartir sus riquezas—aunque él se defendiera de todo celo apostólico—inspira al Sr. Pérez de Ayala la siguiente delicada ironía: «Alma débil, necesitaba del calor de la fisonomía, como el reumático necesita del calor de las bayetas.»

Por otra parte, esta afinidad á la juventud la comparte Wilde con todos los filósofos. Recuérdese á Sócrates, que sólo con adolescentes gustaba de tratar, y cómo la maravillosa apología de Alcibíades en *El banquete* le pone á cubierto de toda sospecha de infamia.

Wilde no era un solitario. Quizás á nadie ha atraído el mundo en su infinita variedad tan irresistiblemente. El necesitaba conocer los hombres y las ciudades, como el antiguo griego. De aquí su diversidad de aspectos, que hacía á Symons llamarle un *artista en actitudes*. Pero «todo lo que es profundo, ama la máscara», nos había ya enseñado Nietzsche.

Concedor de sus maravillosas aptitudes de hombre social, trataba de aplicarlas incesantemente al embellecimiento del mundo. «Semejante á los filósofos de Grecia—dice Gide,—Wilde no escribía, sino hablaba y vivía su sabiduría, confiándola imprudentemente á la memoria fluida de los hombres, y como inscribiéndola sobre agua.»

Temo que el Sr. Pérez de Ayala no pueda elevarse á la comprensión del altruismo del *causeur*, que no vacila en dilapidar su tesoro, sin tasa ni medida, ni temor á dejar exhaustos sus hórreos, seguro de que sus campos nunca quedarán yermos y siempre será abundante la cosecha. Los espíritus pobres y egoístas economizan sus pensamientos cuidadosamente, reservándolos, si de literatos se trata, para un libro ó una crónica; y porque ellos tartajean, tratan de desacreditarnos la elocuencia.

En una ocasión escribía yo de la vida de Wilde como de una vida *ejemplar*. Entiéndase bien el alcance de la palabra. No quiero decir que esta vida sea un ejemplo que proponer á la imitación de los hombres, sino una vida tan representativa, que pocas podrá hallar el psicólogo tan cabales para el estudio y la inducción del alma humana.

El observador somero no verá mas que la superficie de esta vida tan trágica, y unos cuantos hechos exteriores, que él juzgará esenciales, y que, á lo sumo, promoverán su censura. Pero el que sepa adentrarse en ella, sin farisaismos, verá un singular espectáculo, una magnífica experiencia, que más de una vez nos dejará meditativos, y podrá deducir una enseñanza, cuyo radio no puede limitarse á la lengua.

Lo primero que nos sorprende en Wilde, en una época timorata en que todos tratan de confinar su vida y especializar su entendimiento, es esta avidez de vivir y de conocer, esta necesidad de viajar por todas las latitudes del alma. «Yo necesitaba probar el fruto de todos los árboles del jardín del mundo, é iba á entrar en él con esta pasión», nos confiesa él mismo. Y en *Dorian Gray*, hablando de uno de los personajes, dice: «La vida humana! Esta era la única cosa que le parecía digna de ser investigada. En su comparación, todo el resto carecía de valor. Cierta que, para examinar la vida en su raro crisol de dolor y de alegría, no podía no ponerse la mascarilla de cristal del químico, ni impedir que los vapores sulfurosos turbaban el cerebro y enturbiaban la imaginación con monstruosas fantasmas y sueños disformes. Había venenos tan sutiles, que para conocer sus propiedades era preciso experimentarlos en sí mismo, y enfermedades tan extrañas, que era preciso pasar por ellas si se quería comprender su naturaleza. Pero ¡qué magnífico el premio que se obtenía! ¡Cuán maravilloso se nos tornaba el mundo entero!»

Las consecuencias de esta *temeridad*, llevada á su extremo límite, son conocidas. Que los doctores de la ley juzguen y condenen, ya que no pueden hacer otra cosa.

Wilde ha quedado á los ojos del vulgo como un sensualista á ultranza, pero su sensualismo tiene un acento muy distinto. Véase

cómo habla de la educación de los sentidos: «El culto de los sentidos fué á menudo y muy justamente censurado. Los hombres experimentan un natural instinto de terror hacia pasiones y sensaciones más fuertes que ellos y que tienen la conciencia de la verdadera naturaleza de los sentidos no ha sido nunca comprendida, y que han quedado en estado salvaje y animal simplemente porque el mundo ha tratado de reducirlos á esclavitud ó de matarlos por el dolor, en lugar de intentar hacer de ellos los elementos de una nueva espiritualidad, cuya nota dominante sería un sutil instinto de la belleza.»

La segunda característica de Wilde es la conciencia. «Vida tan extraordinariamente consciente que hasta lo fortuito parecía deliberado», observa Gide. Así, nada hubo en su vida, ni aun el elemento más oscuro y más adverso, que él no convirtiera en riqueza interior.

Esta conciencia no le abandona un instante. Hoy sabemos por sus biógrafos que hubiera podido evitar la condena que arruinó su vida partiendo para Francia, y que para ello fué advertido é instado. Pero el orgullo, el desdén á la justicia humana, acaso una codicia insaciable de nuevos estados de alma, y la suprema conciencia de su fin, evitaron la defección.

Casi sin temblor de pies pasó el umbral del círculo dantesco. «En el infierno de la vida no penetra más que la aristocracia de la humanidad. Los demás se quedan á la puerta calentándose», dice Hebbel.

Wilde, caminando voluntariamente al presidio, me trae siempre á la memoria esos héroes de Dostoievski que, como el Chatoff de *Los Poseídos*, emigraban á las fábricas y minas de Yankuilandia «para conocer por experiencia personal el estado del hombre en su condición social más dolorosa.»

La cárcel acaba de perfeccionar esta vida singularísima y le presta un resplandor único. «Esta prisión, que fué ayer su vergüenza, la magnífica y da á su trágica figura hoy una importancia que no hubiesen podido prestarle esos tabladros del placer que eran para él los salones y los escenarios de Londres, en que se exhibía este genial danzante», comenta Gide. «Las coronas de laurel las arrebató la brisa; pero contra las coronas de espinas nada puede la tempestad», exclama también Hebbel.

La prisión transforma á Wilde, sin desfigurarle. En ella trata de «ponerse en armonía con el gran corazón herido y roto del mundo». Esta suprema conciencia, á que antes aludíamos, hace que pueda convertir todos los horrores y abyecciones de la cárcel en experiencia espiritual. «No hay una sola degradación del cuerpo que no deba yo aplicar á espiritualizar el alma.» Esta misma conciencia le hace resignarse y admitir como bueno su destino, y no desatarse en lamentaciones baldías. «Deplorar nuestras experiencias es detener nuestro desarrollo. Negarlas, es poner una mentira en los labios de nuestra propia vida. Es nada menos que renegar del alma.» Elementos que él ignoraba, se le revelan, de pronto, como un camino de Damasco: «Ahora veo que el dolor, siendo la suprema emoción de que es capaz el hombre, es al mismo tiempo el tipo y la piedra de toque de todo gran arte.» La soledad, hasta entonces desafiada, se le muestra en su terrible dulzura, acaso como único refugio: «La sociedad, tal como la hemos constituido, no tendrá lugar para mí, no puede tenerlo; pero la Naturaleza, cuyas dulces lluvias caen lo mismo sobre los justos que sobre los injustos, tendrá oquedad en sus rocas, donde poder esconderme, y valles secretos, donde poder llorar en sosiego. Prenderá estrellas en la noche, para que yo pueda vagar por las tinieblas sin tropiezo, y enviará el viento á borrar mis huellas, á fin de que nadie pueda perseguirme y rematarlo; me lavará en sus grandes aguas, y me sanará con sus hierbas amargas.»

En la prisión, la semilla de altruismo y de piedad fructifica; y en adelante hemos de ver á un Wilde preocupado activamente de problemas sociales y humanitarios. Recuérdense la terrible *Balada de la cárcel de Reading*, que siempre contrasta entre las maravillas de la poesía universal, y las dos cartas sobre la

vida penitenciaria publicadas en el *Daily Chronicle* con los títulos de *El caso del Daily Worker* y *No leáis esto si queréis ser felices hoy*; carta, esta segunda, que motivó algunas de las reformas del reglamento de prisiones inglesas de 1898.

¿Por qué se asombra tanto y tan despididamente el Sr. Pérez de Ayala de este trágico desenlace, y refleja sobre toda la vida de Wilde lo que á él le parece sombra de tan desahogada belleza? La vida y los moralistas nos ofrecen como lógica y usual esta mudanza. Gracias en su maravillosa alegoría de la casa y santidad de la fortuna: «Todos los mortales frecuentan esta casa, y entran por una de esas dos puertas; pero es ley invariable, que con sumo rigor se observa, que el que entra por la una haya de salir por la otra; y que ninguno puede salir por la que entró, sino por la contraria; el que entró por el placer, sale siempre por el pesar, y el que entró por el pesar, sale siempre por el placer.» Y más adelante advierte: «El mismo aplauso de los principios hace más ruidoso el murmullo de los fines. Que suelen tener estos tales comúnmente muy trágicos los fines, y los dejos muy amargos; quédase para la postre toda la infelicidad, como en vaso de purga la amargura.»

Wilde tuvo siempre la intuición de la tragedia que se cernía sobre su destino, pero no le arredra. «¡Hay que desear siempre lo más trágico!», decía, presintiendo á Nietzsche. Y sabía que «aquel que vive más de una vida, tiene que morir más de una muerte.»

For he who lives more lives than one
More deaths than one must die.

En fin, el resumen que de la vida de Wilde hace el Sr. Pérez de Ayala es de mala fe tan evidente, que al menos atento sáltale á los ojos, forzándole á pensar en qué secreto motivo puede fundarse esta intención hostil. Como Oscar Wilde ni vive ni es español, y en nada puede entorpecer la carrera literaria del Sr. Pérez de Ayala, desecharemos la hipótesis personal, y en el próximo artículo trataré de encontrar alguna razón ideológica, si alguna puede hallarse, á su actitud.

De todas maneras, ante las vidas atormentadas, frente al hombre en dolor, conviene seguir el mandamiento de Zaratustra á su hijo: «Cuando no se puede amar, hay que pasar de largo!»

RICARDO BAEZA

Leed todas las mañanas en «LA NACION»
á ORTEGA MUNILLA

Círculo de Bellas Artes

Concurso de modelos de mujer de vestido y desnudo para la clase de pintura.

Se abre un concurso con las siguientes bases:

- 1.º Se otorgará un premio de 250 pesetas al modelo de desnudo y otro de 150 al de vestido que, á juicio de los presidentes de las Secciones de Artes gráficas y plásticas, lo merezcan.
- 2.º La persona premiada tendrá el deber de posar durante diez sesiones, en la forma acostumbrada de dos horas de duración, con el descanso oportuno, antes de cobrar el premio.
- 3.º Las modelos que no alcanzaron el premio merezcan especial consideración, resultarán inscritas, según un orden que establecerá el Jurado, á fin de que puedan posar sucesivamente, en la forma habitual, percibiendo un suplemento que se determinará por el Jurado, sobre los precios consuetudinarios en esta clase de servicios.

Las concurrentes se presentarán en el Salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, 4, bajo, el día 19 de febrero, á las cinco y media de la tarde.

Madrid, 14 de febrero de 1918.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

XVI

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—En fin, caballero, puesto que estás aquí me resigno.

Y añadió irriamente: —Podéis hablar: os escucho.

—Me permitís que me sienta, ¿no es verdad?—dijo colocando un sillón enfrente de la señora de Précourt.—No he venido para hablar del pasado, podéis tranquilizaros.

—Estoy perfectamente tranquila—replicó secamente.

—Soy amigo de vuestro marido.

—El señor de Précourt tiene la desgracia de creerlo así.

—Porque lo soy sinceramente. No hay mas que vos...

—No habléis de mí, os lo suplico—interrumpió vivamente la baronesa.—¿Supongo que no habréis venido para eso?

—Es cierto. He venido para haceros conocer un proyecto.

—¡Ah!

—Pienso en casarme.

La baronesa se estremeció.

La pobre mujer había comprendido que aquel pensamiento que le asediaba era una realidad.

Al fin, dominándose, pudo contestar con una sonrisa llena de indiferencia: —¿Queréis casaros? ¡Pero esto creo que en nada me interesa!

—Os aseguro lo contrario, pues os toca muy de cerca.

—No entiendo los enigmas.

—No hay en mis frases ni enigma ni logogrifo. La joven á quien quiero dar mi nombre es la señorita Juana de Précourt. La baronesa dirigió al señor de Borsenne una mirada llena de desdén y de desprecio.

—¡Mi hija!—exclamó.—¡Mi hija!... Estáis loco.

—Creo tener todo mi juicio. ¡Sí, quiero casarme con vuestra hija!

—¡Jamás! ¿Lo entendéis? ¡Jamás!

—Eso lo veremos. Vos sola, señora, podéis poner un obstáculo á mi proyecto; pero no desespero de obtener vuestro consentimiento.

—¡En verdad que vuestra audacia no tiene límites!

—¿Es ser audaz desear vivamente la posesión de una joven tan linda como la señorita de Précourt?

—Todo eso es absurdo, caballero, y verdaderamente soy demasiado complaciente al responderos. No tengo más que deciros que esto: Mi hija no os ama.

—Me amará. Además, no me detesta, y esto ya es algo.

—También sabéis que el corazón de Juana no es libre.

—¡Ama ó cree amar á Jorge Lambert, un oficial de Marina—dijo con tono desdenoso.—Ha marchado; ella le olvidará.

—Sí, ha partido—dijo la baronesa suspirando,—y vos no sois ajeno á esa decisión imprevista que le ha separado súbitamente de su familia.

—Confieso ingenuamente que he hecho cuanto he podido por alejarle.

—Lo que habéis hecho es infame.

—Nada de eso. He querido solamente quitar un obstáculo en mi camino. La rivalidad del señor Lambert me molestaba. ¿Por qué hacerte de ese joven un enemigo? Por último, no tiene de qué quejarse: helo ya teniente de navío, y dentro de cuatro ó cinco años será capitán de fragata. Si no está satisfecho, será bien descontentado. Al hablar al ministro del señor Lambert, me he inspirado en el profundo interés que tengo por la señorita de Précourt. Me he dicho que era una existencia deplorable para una joven el tener siempre el marido en alta mar, y ver su felicidad amenazada por una ráfaga de viento ó por la punta de un arrecife. Pero vuelvo al asunto que nos interesa, es decir, al objeto de mi visita. Como he tenido el honor de declararos, quiero llegar á ser el esposo de la señorita de Précourt.

—Y ya os he respondido: ¡Jamás!

—He dicho que lo quería—dijo con tono absoluto,—y lo que yo quiero lo obtengo siempre.

—Os someto á la respuesta que os dé mi hija—dijo la baronesa con voz burlesca.

—No hablemos más por ahora de la señorita Juana, que respeto profundamente y á quien amo.

—¡Oh!—exclamó la baronesa indignada.

—¿A quien amo—continuó el señor de Borsenne.—Sabéis mejor que nadie los atractivos que posee y que es digna de las afecciones que inspira.

—¿De modo—repuso la baronesa en tono de mofa,—que es por amor por lo que buscáis á mi hija?

—Sí, señora.

—¡Mentís!—exclamó la señora de Précourt.

El señor de Borsenne permaneció tranquilo y respondió con aplomo: —¿Qué otro sentimiento podría guiarme? La dote de vuestra hija será, á lo sumo, de trescientos mil francos; no es seguramente por esa miseria por lo que renunciaría á mi libertad y á mis costumbres de soltero. Es preciso, pues, que sea una afección real y sincera la que siento por ella cuando me decidí á cambiar de vida.

La baronesa meneó la cabeza. No estaba convencida.

—¿Qué objeto misterioso persigue—pensó—y qué papel querrá que desempeñe mi hija en esta nueva intriga?

Cada vez más desconfiada, tomó el par-

tido de permanecer en calma y reconcentrar todas sus fuerzas para estar á la defensiva.

—Yo no puedo casarme con la señorita de Précourt sin el consentimiento de sus padres.

—¿Y el suyo?—preguntó la baronesa.

—Me ocupo primero de los otros.

—El primero que debierais obtener era el de mi hija.

—Esa es vuestra opinión, pero no la mía. Yo obtendré fácilmente el consentimiento del señor de Précourt.

—El señor de Précourt os responderá que dejará su hija libre para disponer de su mano.

—Me responderá lo que estime conveniente. Pero para llegar á la realización de mi ardiente deseo me es preciso el concurso de un amigo decidido que haga algo por mí. Este precioso auxiliar le he hallado, y sois vos, señora.

—¡Ah! ¡Esto es demasiado!—exclamó la señora de Précourt levantándose.—Caballero—continuó,—esforzáos para contener su indignación,—hace una hora que os escucho vuestras frases insensatas con una paciencia que me extraña haber podido conservar. Es tarde, tengo necesidad de reposo; podéis retiraros. Escuchad bien esto: ¡Mientras yo viva, jamás, jamás, jamás os casaréis con mi hija! Juana podrá amaros, entendido bien, pero impedirá que se case con vos. Retiraos, caballero, que se case con vos. Retiraos, caballero, podéis salir como mejor os acordéis; yo me quedo.

El señor de Borsenne no se movió, y una sonrisa diabólica contrajo sus labios

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió, como de costumbre, al medio día, a los periodistas.

DE GOBERNACION

El Sr. Bahamonde sigue recibiendo multitud de quejas relacionadas con las elecciones.

DE HACIENDA

Se ha firmado una real orden reglamentando lo dispuesto en el real decreto creando el Comité del algodón.

El ministro de Hacienda ha recibido telegramas del presidente de la Federación de capitanes y oficiales de la Marina mercante.

El ministro de Hacienda ha recibido telegramas del presidente de la Federación de capitanes y oficiales de la Marina mercante.

MINISTROS DE VIAJE

En el expreso de Barcelona han marchado los ministros de Hacienda y de Instrucción pública.

El Sr. Ventosa recibió muchas felicitaciones por el resultado que ha ofrecido la suscripción a obligaciones del Tesoro.

MANIFESTACION DISUELTA

Los concurrentes al mitin celebrado anoche de peritos industriales, intentaron celebrar una manifestación para llevar las conclusiones aprobadas a las redacciones de los periódicos.

Como no había sido autorizada aquella, la Policía la disolvió fácilmente, autorizando que una Comisión fuese la encargada de cumplir el acuerdo del mitin.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos cuarto la declara abierta el alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

En honor de Ginard de la Rosa, El alcalde dedica a la memoria del Sr. Ginard de la Rosa frases de consideración y afecto, poniendo de relieve los grandes merecimientos del finado como concejal y periodista.

Se aprueban dos mociones de la Alcaldía proponiendo la reforma del reglamento de la Mutualidad Escolar y que se instituya la fiesta del Niño y la creación de Escuelas de maternología.

El pago de unas chapas. Al discutirse el reconocimiento e inclusión en el presupuesto para 1919 de un crédito de 1.077.50 pesetas por la confección de chapas para vendedores de periódicos, el Sr. García Gernuda dice que, por decoro de la Corporación, se debe aprobar el dictamen; pero que habiéndose encargado las chapas por la sola voluntad del entonces alcalde, Sr. Vincentí, se le debe reclamar dicha cantidad, acordándose retirar el dictamen para mejor estudio e informe de los letrados consistoriales.

La cuestión del pan. Con motivo de un dictamen proponiendo la renovación de licencia de diez tahonas, el Sr. Ossorio protesta de la pasividad del Gobierno y de la Comisión municipal del pan.

en que el Gobierno debe resolver el problema cuanto antes, y que entretanto se dejen en suspenso las renovaciones que se proponen en el dictamen, pasando a la nueva Comisión del pan.

Los Sres. Terceiro y Corona se oponen a que pasen a ninguna Comisión, mostrándose partidarios de que sean revisados los expedientes de renovación por la nueva Comisión, y los dictámenes son aprobados.

Sorteo de vocales asociados.

Se procede al sorteo para cubrir las vacantes producidas en la Junta municipal, resultando elegidos los Sres. D. Manuel García, D. Mariano Serrán, D. Severiano Guíjarro, D. Luis Torres, D. Manuel Alvarez Magdalena, D. Antonio Santarán, D. Pedro Picazo, D. Santiago Ballesteros y D. José Arenales.

Instituto Municipal de Puericultura.

Las conferencias de instrucción popular sobre higiene infantil, que la institución municipal de Puericultura da a las madres que frecuentan sus consultorios, seguirán el día 17, a las once de la mañana, en las sucursales Sur (Amparo, 100) y Norte (Juan de Austria, 13), siendo los encargados de desarrollarlas los doctores D. Luis Heredero y D. Pedro Núñez, respectivamente.

La suscripción de Obligaciones

Ayer mañana se abrieron las ventanillas del Banco a la suscripción de obligaciones del Tesoro, que por valor de 200 millones de pesetas se emiten con fecha de hoy.

La animación desde los primeros momentos fué extraordinaria. De las sucursales de provincias no habla en la central impresiones acerca de la marcha que lleva la suscripción; pero se confía en que habrán de ser seguramente satisfactorias.

En Madrid solamente iban suscritos a la una y media de la tarde más de 160 millones de pesetas y en la ventanilla continuaba la cola.

La suscripción, cubierta.

Las impresiones que recogíamos en nuestra edición de las dos de la tarde acerca del resultado de la suscripción de obligaciones del Tesoro, ha tenido confirmación completa.

La cantidad suscrita en Madrid ha sido 178.106.500 pesetas en 991 operaciones.

De las sucursales del Banco en provincias no se habían recibido todos los datos, y por esta razón no puede precisarse el total de la cantidad que se ha suscrito en toda España.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamientos de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Valores extranjeros, Cambios.

TEATRO REAL

La función de la Prensa

Fué un gran éxito, a pesar de que algunos de los artistas que se habían ofrecido a trabajar, y cuyos nombres figuraban en los carteles, se pusieron enfermos o llegaron tarde, obligando a cambiar levemente el orden del espectáculo.

El teatro estuvo brillantísimo. No había ni una localidad desocupada. Lo más selecto de Madrid reunió en el regio coliseo.

Comenzó la función con el cuadro primero del segundo acto de Hamlet. A última hora, Crabbé mandó a decir que se sentía indisputado, y le substituyó, sin previos ensayos, el barítono Mariano Stabile, que cumplió muy discretamente y fué aplaudido.

Pastora Imperio figuraba a continuación en el programa; pero como tardaba en llegar —no es cierto, amigo Lugin!— fueron representados después de Hamlet los actos primero y segundo de Jugar con fuego.

El reparto era estupendo. Tito Schipa, Massini Pieralli, Segura Tallien, del Pozo, Erazukin, la Ross, la Oviedo, la Raul y la Aceña. Shipa deleitó a los espectadores declamando deliciosamente, en un castellano muy gracioso. Todos cantaron y representaron excelentemente. Y el público quedó muy satisfecho de esta parte de la función.

Y empezó el concierto con la canción de El niño judío, por la Rosario Leónis, que tuvo que repetirla.

Siguio Gabriela Besanzoni con A te questo rosario, de la Gioconda. Logró un triunfo colosal, pues la hicieron salir a escena varias veces y la obligaron a cantar de nuevo.

Ninón Vallín Pardo interpretó maestramente un lied, y Arturo Rubinstein, el mago del piano, encantó a los espectadores tocando Triana, de Albéniz; la Marcha militar, de Schubert; Tansing y un vals de Chopin.

Massini Pieralli continuó el concierto con el aria de Las vespers sicilianas y una canción gallega. Se aplaudieron con justicia.

Pero el clou fué Tito Schipa. Después de haber cantado prodigiosamente Versi d'Ossiam, de la ópera Werther, de Massenet, arrebató al público con las célebres Granadinas, de Emigrantes, donde hizo un extraordinario alarde de voz y buen gusto.

Letrearon de manera tan delirante, que, conmovido, cantó con la música de las Granadinas una despedida a España y a Madrid, admirablemente ingeniosa.

Schipa contará la tarde de ayer como una de las mayores victorias de su vida artística.

Acompañaron al piano los maestros Guarnieri, Padovani, Saco del Valle y Ruiz Pardo.

Concluyó la función con el tercer acto de Tosca. Anselmi tuvo que repetir el Adios a la vida, entre grandes aplausos.

Complestaron muy bien el conjunto la señorita Mazzoleni y los Sres. Corts, Foruria y Fuster.

En suma: un gran triunfo para la Asociación de la Prensa.

Los mercados monetarios

Inglaterra. El último balance del Banco de Inglaterra, comparado con el anterior, señala las siguientes diferencias, en millares de libras esterlinas.

Oro en monedas y lingotes, 57.783 más 157. Billetes emitidos, 76.233 más 157. Idem en circulación, 45.223 menos 102.

Letras a siete días, 11 menos 7. La reserva pasa de 31.804 a 32.142 millares de libras esterlinas, pero, por el aumento de las cuentas corrientes del Tesoro y particulares, la proporción de aquella con el exigible baja de 19,6 a 19,3 por 100.

Se nombra a D. Emilio Lironda y González profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Santiago.

Se nombran auxiliares gratuitos de Caligrafía de la Normal de Maestros de Badajoz a don Domingo García Santos; de Religión y Moral, de la de Burgos, a D. Rosendo Alvarez Tajadura, y de Música, de la de Navarra, a doña María del Hoyo.

Se dispone que por el rectorado de Valladolid se proceda al nombramiento de maestro sustituto de D. Narciso Alogui, en Vizcaínos de la Sierra, a D. Luis Alonso Ortega.

Se nombra a D. Emilio Lironda y González profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Santiago.

El cheque sobre París sube de 27,16 a 27,18 1/4 y 27,18 3/4; sobre Amsterdam, pasa de 10,75 1/2 a 10,78 1/2; sobre Italia, se eleva de 40,35 a 40,77 1/2; y por primera vez, desde hace mucho tiempo, baja sobre Nueva York de 4,76 7/16 a 4,76 3/8.

Las diferencias que el último balance del Banco de Francia ofrece con el anterior son, en miles de francos, las siguientes:

Circulación, 23.534.338 más 371.674. Encaje oro, 3.325.098 más 1.551. Oro en el Extranjero, 2.037.108.

Plata en caja, 248.492 más 573. Cartera, 2.144.196 más 120.410. Cuenta corriente del Tesoro, acreedora, 23.550 menos 36.467.

Idem de particulares, 2.951.890 más 116.712. Anticipos al Estado, 13.000.000 más 150.000.

La garantía oro del billete no varía del 14 por 100. La circulación fiduciaria se aproxima al limite autorizado de 24.000 millones, siendo de suponer que muy pronto se proceda a otorgar una nueva ampliación.

El cheque de París sobre Londres oscila entre 27,13 y 27,18; sobre Madrid, entre 687 y 693; sobre Suiza, entre 126 y 128; sobre Amsterdam, entre 250 y 254; sobre Roma, entre 65 1/4 y 67 1/4; sobre Dinamarca, entre 174 1/2 y 178 1/2; sobre Suecia, entre 190 1/2 y 194 1/2; sobre Noruega, entre 184 y 188, y sobre Nueva York, entre 567 1/2 y 572 1/2.

Como se ve, la variación de los cambios de Francia sobre el Extranjero es pequeña, y únicamente en los países escandinavos es donde se acentúa la depreciación del franco.

Alemania. No hemos recibido ningún balance del Reichsbank posterior al que publicamos el jueves pasado, y también carecemos de noticias directas del mercado monetario de Berlín.

Norte América. El último balance conocido de los Bancos Asociados de Nueva York y sus diferencias con el precedente son, en miles de dólares: Préstamos, 4.075.500 más 4.000.

Circulación, 34.031 menos 24. Reserva total legal, 565.600 más 1.800. Exceso de la reserva legal, 79.930 más 13.660.

La calma vuelve a imperar en el mercado monetario neoyorquino.

El call money baja de 4 a 3 1/2 por 100. El cambio sobre Londres a sesenta días sigue a 4,72, y las transferencias por cable, a 4,76,45. El cambio sobre París sube de 5,72 a 5,72 1/4.

En Valparaíso, el cambio sobre Londres pasa de 13 11/16 a 13 25/32, quedando a 13 23/32, y en Río Janeiro se hace a 13 17/32, contra 13 3/4 la semana precedente.

En Buenos Aires, la piastra argentina sigue cotizándose a 5,71 francos.

El Sr. Alcázar Zamora.—El ministro de Fomento, con el mapa de España a la vista, explicó el alcance del decreto sobre tráfico, firmado hoy por el Rey, en los siguientes términos:

«Ya saben ustedes existía un régimen de prohibición de facturas para dar preferencia a los artículos de primera necesidad en el tráfico, evitando que aumentase la congestión en algunas estaciones que, como se sabe, se hallaban abarrotadas de mercancías.

En el decreto firmado se toma en consideración el servicio de líneas costeras creadas para el tráfico de puerto a puerto, y en las cuales voiverrá a admitirse el tráfico, acoplado servicios que, independientes del cobrote, reducen en beneficio de él, aplicando los fletes a necesidades más urgentes.

También en los ferrocarriles de vías estrechas volverán a admitirse facturas sujetas, como en el caso anterior, a reglas que se establecen en el decreto.

Sustisten las prohibiciones en las líneas de penetración cuando las mercancías vayan en ruta y con destino a otros puertos, pasando por poblaciones del interior.

También se prohíben las reexpediciones y la división de cargas, que son subterfugios que venían empleándose para burlar las disposiciones adoptadas para normalizar el tráfico.

Abarca, por último—dijo el ministro,— otros extremos de no menos interés sobre medidas encaminadas a intensificar el tráfico, que favorecen el intercambio de mercancías, con lo cual se favorece a la industria y al comercio.»

Escuelas Normales.—Por jubilación de doña Aurora Zambrano, profesora de la Normal de Maestras de Sevilla, ascienden doña María Antonia Gueroult, de la de Barcelona, a 9.500 pesetas; doña Sillá Heras Velasco, de la de Lérida, a 9.000; doña Josefá Barrera y Canues, de la de esta corte, a 8.000, y 1.000 por residencia; doña María de Guadalupe del Llano y Armengol, de la de Zaragoza, a 7.000; doña Leonor Canalejas, de la de Barcelona, a 6.000; doña Casilda Mexía Sales, de la de Ciudad Real, a 5.000; doña Carmen de Burgos y Seguí, de la de esta corte, a 4.500, y 1.000 más por residencia; doña Avelina Tovar, de la de Huesca, a 4.000; doña María del Pilar Bartolín, de la de Segovia, a 3.500, y doña María del Rosario Clavija, de la de Cuenca, a 3.000.

Se nombra a D. Emilio Lironda y González profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Santiago.

Se nombran auxiliares gratuitos de Caligrafía de la Normal de Maestros de Badajoz a don Domingo García Santos; de Religión y Moral, de la de Burgos, a D. Rosendo Alvarez Tajadura, y de Música, de la de Navarra, a doña María del Hoyo.

Se dispone que por el rectorado de Valladolid se proceda al nombramiento de maestro sustituto de D. Narciso Alogui, en Vizcaínos de la Sierra, a D. Luis Alonso Ortega.

Se nombra a D. Emilio Lironda y González profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Santiago.

El cheque sobre París sube de 27,16 a 27,18 1/4 y 27,18 3/4; sobre Amsterdam, pasa de 10,75 1/2 a 10,78 1/2; sobre Italia, se eleva de 40,35 a 40,77 1/2; y por primera vez, desde hace mucho tiempo, baja sobre Nueva York de 4,76 7/16 a 4,76 3/8.

Las diferencias que el último balance del Banco de Francia ofrece con el anterior son, en miles de francos, las siguientes:

Circulación, 23.534.338 más 371.674. Encaje oro, 3.325.098 más 1.551. Oro en el Extranjero, 2.037.108.

Plata en caja, 248.492 más 573. Cartera, 2.144.196 más 120.410. Cuenta corriente del Tesoro, acreedora, 23.550 menos 36.467.

Idem de particulares, 2.951.890 más 116.712. Anticipos al Estado, 13.000.000 más 150.000.

La garantía oro del billete no varía del 14 por 100. La circulación fiduciaria se aproxima al límite autorizado de 24.000 millones, siendo de suponer que muy pronto se proceda a otorgar una nueva ampliación.

El cheque de París sobre Londres oscila entre 27,13 y 27,18; sobre Madrid, entre 687 y 693; sobre Suiza, entre 126 y 128; sobre Amsterdam, entre 250 y 254; sobre Roma, entre 65 1/4 y 67 1/4; sobre Dinamarca, entre 174 1/2 y 178 1/2; sobre Suecia, entre 190 1/2 y 194 1/2; sobre Noruega, entre 184 y 188, y sobre Nueva York, entre 567 1/2 y 572 1/2.

Como se ve, la variación de los cambios de Francia sobre el Extranjero es pequeña, y únicamente en los países escandinavos es donde se acentúa la depreciación del franco.

Alemania. No hemos recibido ningún balance del Reichsbank posterior al que publicamos el jueves pasado, y también carecemos de noticias directas del mercado monetario de Berlín.

Norte América. El último balance conocido de los Bancos Asociados de Nueva York y sus diferencias con el precedente son, en miles de dólares: Préstamos, 4.075.500 más 4.000.

Circulación, 34.031 menos 24. Reserva total legal, 565.600 más 1.800. Exceso de la reserva legal, 79.930 más 13.660.

La calma vuelve a imperar en el mercado monetario neoyorquino.

El call money baja de 4 a 3 1/2 por 100. El cambio sobre Londres a sesenta días sigue a 4,72, y las transferencias por cable, a 4,76,45. El cambio sobre París sube de 5,72 a 5,72 1/4.

En Valparaíso, el cambio sobre Londres pasa de 13 11/16 a 13 25/32, quedando a 13 23/32, y en Río Janeiro se hace a 13 17/32, contra 13 3/4 la semana precedente.

En Buenos Aires, la piastra argentina sigue cotizándose a 5,71 francos.

El Sr. Alcázar Zamora.—El ministro de Fomento, con el mapa de España a la vista, explicó el alcance del decreto sobre tráfico, firmado hoy por el Rey, en los siguientes términos:

«Ya saben ustedes existía un régimen de prohibición de facturas para dar preferencia a los artículos de primera necesidad en el tráfico, evitando que aumentase la congestión en algunas estaciones que, como se sabe, se hallaban abarrotadas de mercancías.

En el decreto firmado se toma en consideración el servicio de líneas costeras creadas para el tráfico de puerto a puerto, y en las cuales voiverrá a admitirse el tráfico, acoplado servicios que, independientes del cobrote, reducen en beneficio de él, aplicando los fletes a necesidades más urgentes.

NOTA OFICIOSA

CARBÓN INGLÉS DISPONIBLE

Para exportar a países neutrales. Por real orden del ministerio de Estado, dirigida a la Comisaría general de Abastecimientos, se da cuenta a ésta de la nota enviada a dicho ministerio por la Embajada de la Gran Bretaña con el memorándum del Comité de Exportaciones de carbón británico, relativo al carbón disponible en el Reino Unido para exportar a países neutrales.

Según el referido memorándum, sólo podrá exportarse carbón de los distritos que a continuación se expresa, debiendo especialmente advertirse que los distritos y carbones que no se mencionan quedan absolutamente excluidos de la exportación:

Yorkshire.—Muy pequeñas cantidades de carbón de llama corta en tamaño grande (Large Steam.)

Scotland.—Carbón de llama corta cribado, tamaño grande (no astillas de Lanarkshire). Se permite exportar libremente a todos los países neutrales (España y América del Sur).

Scotch Smalls.—Se permite la libre exportación de carbón granulado de Fife y de Lothians.

Northumberland.—Disponibles abundantes provisiones de carbón de llama corta cribado, en tamaño grande, «Large Screened Steam», y de granulado en bruto, «Rough Smalls»; igualmente alguna galleta menuda, «nuts», de Northumberland (sencillos y dobles). Es muy de desear que se procure todas las salidas posibles para el carbón granulado. En muchos casos se insiste en el embarque de una cantidad proporcional de carbón granulado.

Durham.—No se puede disponer libremente de carbón de gas y de llama corta no cribado. Hay abundancia de carbón granulado en bruto, pero hay escasez de galletas y de menudo de fraguas (Nuts y Smithy Peas).

South Wales.—Por la gran cantidad de carbón granulado es necesario en casi todos los casos en que se requiere carbón en tamaño grande pedir el embarque de una proporción considerable de granulado (un tercio aproximadamente de la carga total). Para remediar dicho inconveniente debe pedirse, siempre que sea posible, el embarque de combustible patentado en lugar de carbón en tamaño grande.

Anthracite.—Se permite sin restricción, y en algunos casos debe pedirse el embarque de una proporción de «duff» ó «cisco aculm».

Cok de gas.—Se tolera la exportación siempre que las existencias de Empresas particulares lo permitan, tales como las Empresas de gas en Northumberland, Durham y Yorkshire, y las de algunas Empresas de la costa oriental de Escocia y del distrito de Glasgow.

Fouday & Furnace Cok (cok de fundición).—Se permite su exportación a países neutrales sólo cuando es necesario para la manufactura de mercancías de importancia esencial destinadas al consumo de los aliados. Cantidades determinadas son asignadas para cada país.

Por el momento, será posible permitir moderadas cantidades de Durham por haber un sobrante disponible para la exportación en aquel distrito. No se permite exportación alguna al Sur de Gales, y habrá disponibles pequeñas cantidades en Escocia.

Generally.—El factor dominante en estas cuestiones sigue siendo el tonelaje, y será concedida generalmente la exportación a los neutrales, siempre que su embarque no reduzca el tonelaje desde Francia ó Italia. Las exportaciones a España se harán en barcos españoles.

Esta Sociedad está organizando un equipo de base-ball, bajo la dirección del Sr. Medina.

Ayudan a formar este equipo varios aficionados americanos, y se han empezado ya a jugar los partidos de entrenamiento para el primer campeonato de base-ball.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado poner en circulación doscientas acciones ordinarias de la serie C, de quinientas pesetas nominales cada una.

Estas acciones, sujetas a dividendos pasivos, se emiten a la par, y al tiempo de la suscripción deberá abonarse el veinte por ciento de su valor nominal.

La suscripción pública se abrirá el día 20 del actual, gozando de preferencia, según la escritura de fundación, los propietarios y explotadores de las minas de cobre «San Luis» y «Ampliación de San Luis», que las aportaron a la Compañía.

En el caso de que la suscripción exceda de la cantidad en acciones puesta en circulación, se distribuirá el cupo a prorrata entre los solicitantes.

Puntos de suscripción. En Madrid, Sres. Bernadó y Sobrinos, calle Imperial, núm. 1. En Zaragoza, D. Rudesindo Larraz, Escuelas Plas, núm. 37.

En Toledo, D. Hermenegildo Ayuso, plaza de Zocodover, núm. 41. En Almorox, D. Timoteo Díaz, del comercio.

Madrid, 15 de febrero de 1918.—El director gerente, Francisco Bernadó González.

VIDA DEPORTIVA

BASE-BALL

Esta Sociedad está organizando un equipo de base-ball, bajo la dirección del Sr. Medina. Ayudan a formar este equipo varios aficionados americanos, y se han empezado ya a jugar los partidos de entrenamiento para el primer campeonato de base-ball.

Compañía minera de Almorox (S. A.)

CAPITAL, 500.000 PESETAS. Domicilio, Madrid.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado poner en circulación doscientas acciones ordinarias de la serie C, de quinientas pesetas nominales cada una.

Estas acciones, sujetas a dividendos pasivos, se emiten a la par, y al tiempo de la suscripción deberá abonarse el veinte por ciento de su valor nominal.

La suscripción pública se abrirá el día 20 del actual, gozando de preferencia, según la escritura de fundación, los propietarios y explotadores de las minas de cobre «San Luis» y «Ampliación de San Luis», que las aportaron a la Compañía.

En el caso de que la suscripción exceda de la cantidad en acciones puesta en circulación, se distribuirá el cupo a prorrata entre los solicitantes.

Puntos de suscripción. En Madrid, Sres. Bernadó y Sobrinos, calle Imperial, núm. 1. En Zaragoza, D. Rudesindo Larraz, Escuelas Plas, núm. 37.

En Toledo, D. Hermenegildo Ayuso, plaza de Zocodover, núm. 41. En Almorox, D. Timoteo Díaz, del comercio.

Madrid, 15 de febrero de 1918.—El director gerente, Francisco Bernadó González.

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

LAS CARGAS DE POLVORA

El Diario Oficial publica la siguiente real orden: Polvoras. «El Rey (q. D. g.) de acuerdo con lo informado por la Junta facultativa de Artillería, ha tenido a bien declarar reglamentaria para cargas de proyección del mortero Bc. de 15 centímetros modelo 1891, la pólvora sin humo en laminillas para fusil Mauser, filiación número 34, con arreglo a las prevenciones siguientes:

- 1.ª La carga máxima de esta pólvora será 0,625 kilogramos, que produce 236 más 5 menos 5 metros por segundo de velocidad inicial, a 15º de temperatura, con una presión de 1,273 más 47 menos 56 kilogramos por centímetro cuadrado.
2.ª La carga mínima que se emplee cuando se dispare granada rompedora, en Escuela práctica, y el personal no esté resguardado, será de 0,275 kilogramos, que produce 126 metros por segundo de velocidad inicial y 264 kilogramos por centímetro cuadrado de presión máxima en la recámara.
3.ª El saquete de filosa para la confección de estas cargas tendrá, desarrollado 300 milímetros por 230 milímetros, incluyendo el doblez para la costura, y el fondo circular 109 milímetros de diámetro, como se expresa en la lámina correspondiente.
4.ª Para cargas de proyección menores de 0,500 kilogramos, se empleará el suplemento de cartucho, de madera blanda, representado en plano número 70, y consistente en un pequeño prisma de madera blanda, de 0,100 metros de largo, sección cuadrada ó circular de 0,62 metros de lado ó de diámetro, con un rebaje en forma de cintura en su contorno, de 0,61 metro de altura por 0,005 metros de profundo, practicado á 0,065 metros de un extremo y naturalmente á 0,625 metros del otro; este extremo se introduce en el saquete con la pólvora, y al atar el saquete, queda sujeto el suplemento por la cintura con la misma ligadura. Cargando el saquete en la recámara de modo que el suplemento apoye por su extremo en el fondo, siempre quedará la pólvora de la carga de proyección enfrente del fogón.
5.ª Las secciones dotadas con este material tendrán presente que cuando el retroceso se aproxime á 0,800 metros, y por cualquier circunstancia el freno pierda líquido, aunque sea en pequeña cantidad, debe éste reponerse para no dar lugar á la máxima salida de vástago.»

Un hombre ahogado

Según comunica la Guardia Civil de la Prosperidad á la Dirección de Seguridad, en un tejat de dicha hacienda ha perecido un obrero, víctima de una imprudencia. El hecho ocurrió en el tejat de Nistal, donde hay una gran charca ó alberca, en la cual cayó el obrero del tejat Juan Baeza Moreno, de veintiocho años, el cual no pudo ser auxiliado á tiempo, y pereció ahogado. Se dió aviso de lo ocurrido al Juzgado de guardia, el cual dispuso que fuera extrahido el cadáver de la charca y conducido al Depósito Judicial.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha vuelto á extenderse el buen tiempo por toda España, pues las lluvias observadas en Cantabria tienden á desaparecer. Ha descendido la temperatura en las regiones interiores. Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,3 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 13º. Idem mínima, 2º,2. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 279 kilómetros. Velocidad máxima, 35 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

FRONTON MADRID

Partido muy movido y muy bien jugado, sobre todo en su primera mitad, el primero especial de ayer. Lucharon Mercedes y Teresa (rojas) contra Encarna y María Consuelo (azules). Como leonas comenzaron las cuatro, y así la pelea fué reñidísima. Desde el tanto 20, la insustituible Mercedes y la voluntariosa y fuerte Teresa se adelantaron ya, y sin el menor interpercimiento, y eso que María Consuelo hizo imposibles por vencer, ganaron. Angeles y Joaquina (rojas), Carmen y Pilar (azules), midieron sus fuerzas en el partido de la noche. La acción y Angeles pegaron como cañón y ganaron con facilidad, á pesar de que sus contrarias arrearon leña de firme.

AERONAUTICA MILITAR

Aspirantes á piloto. En real orden que publica el Diario Oficial se dispone que asistan á la segunda parte del curso de aspirantes á pilotos de aeroplano los oficiales siguientes, quienes lo tiene solicitado reglamentariamente, debiendo los que figurán en la relación número 1 incorporarse con toda urgencia al Aeródromo de Cuatro Vientos (Madrid), acompañados de sus asistentes, pudiendo traer caballo las plazas montadas, y efectuando los viajes por cuenta del Estado, verificándolo en la misma forma los comprendidos en la relación número 2, los cuales están en la actualidad siguiendo el curso de aspirantes á observadores de aeroplano, y continuando unos y otros en sus actuales destinos.

Relación número 1.

Infantería: capitán D. Guillermo Delgado Brackembury y primer teniente D. Luis Delgado Brackembury. Caballería: primeros tenientes D. Enrique González Anleo Noriega y D. Luis de Saleta Victoria. Artillería: primeros tenientes D. Luis de Alarcón y de la Lastra y D. Antonio Rey Sánchez. Ingenieros: primeros tenientes D. Baltasar Montaner Fernández y D. Luis Meléndreras Sierra.

Relación número 2.

Infantería: capitanes D. Emilio Pardo Salinas y D. Baltasar Chinchilla Orantes. Caballería: capitán D. Juan Jordán de Urries y Patiño, marqués de Aymerich, y primer teniente D. Santiago Villegas Casado. Ingenieros: capitán D. Luis Palanca Martínez Fortún.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha vuelto á extenderse el buen tiempo por toda España, pues las lluvias observadas en Cantabria tienden á desaparecer. Ha descendido la temperatura en las regiones interiores. Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,3 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 13º. Idem mínima, 2º,2. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 279 kilómetros. Velocidad máxima, 35 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos

Table with columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc., with their respective weather data.

EL PAPEL, CONTRABANDO

Decreto del Gobierno alemán. La Gaceta publica el siguiente aviso del ministerio de Estado: «Según participa á este ministerio el señor embajador de S. M. en Berlín, el Gobierno alemán ha dispuesto por decreto imperial de 18

ESTADO DEL TIEMPO

Ha vuelto á extenderse el buen tiempo por toda España, pues las lluvias observadas en Cantabria tienden á desaparecer. Ha descendido la temperatura en las regiones interiores. Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,3 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 13º. Idem mínima, 2º,2. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 279 kilómetros. Velocidad máxima, 35 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos

Table with columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc., with their respective weather data.

EL PAPEL, CONTRABANDO

Decreto del Gobierno alemán. La Gaceta publica el siguiente aviso del ministerio de Estado: «Según participa á este ministerio el señor embajador de S. M. en Berlín, el Gobierno alemán ha dispuesto por decreto imperial de 18

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Recompensas.—Declaróse pensionada la cruz de primera clase y pasador del profesorado de que se halla en posesión el comandante de Artillería D. Félix Gil. Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, y pasador del profesorado al capitán de Infantería D. Pedro Guadalupe. Idem la de segunda clase al comandante de Infantería D. Juan Cordoncillo. Destino.—Se dispuso que el capitán de Infantería D. Benito Urquiza pase á prestar sus servicios al Cuerpo de Mineros de Vizcaya. Vuelta á activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería don Pedro Pujadas Gastón, marqués de Valdehorno, que se encontraba de reemplazo por enfermo. Idem al archivero tercero de Oficinas Militares D. José Filaste, de reemplazo por enfermo. Retiros.—Concedióse el retiro por edad al archivero tercero de Oficinas Militares don Isidoro García Joven. Idem al primer teniente de Infantería (escala reserva) D. Manuel Cano. Idem al capitán honorífico, primer teniente D. Pascual Corcojos. Huérfanos.—Se concedieron los beneficios para ingreso y permanencia en las Academias Militares á D. Juan Canet Canet. Licencia.—Concedióse dos meses de licencia por enfermo al escribiente de segunda de Oficinas Militares D. Pablo Aguado Sanz. Permuta.—Se dispuso que el farmacéutico segundo D. Arturo Eyries, del hospital de Larrache, y el del mismo empleo D. Cándido Rogina cambien entre sí los destinos, prestando sus servicios este último en la Farmacia Militar de Burgos. Estado Mayor.—Nombróse jefe de la Comisión Militar de estudio de los ferrocarriles de la séptima región al teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael González. Ayudante.—Se nombró ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Fernández Llanos al teniente coronel de Estado Mayor D. Joaquín Fanjul. Academias.—Se concedió la separación de profesor de la Academia de Artillería al comandante D. César Serrano. Sanidad.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales médicos. Bajás.—Se concedió la licencia absoluta al médico primero D. Julián Aguado. Idem la separación del servicio al médico primero D. José Linares Vivar. Médico provisional.—Se nombró médico provisional al soldado de Artillería licenciado en Medicina y Cirugía D. Carlos Arenas Ramos. Asuntos de Marina. Cuerpo general.—Embarca en el Marqués de la Victoria el alférez de navío D. José Jordán de Urries. Idem en el Pelayo el teniente de navío D. José Roldán. Se anuncia un concurso entre tenientes de navío y capitanes de Artillería de la Armada para proveer una plaza de profesor de Artillería y Explosivos en la Escuela Naval. Idem otro entre tenientes de navío para una plaza de profesor de Dibujo en la Escuela Naval.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo 17 del presente se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. José Gamero Cívico, de Sevilla, por las cuadrillas de Hipólito, Méndez y «Rodalitos». La corrida empezará á las tres y media.

NOTICIAS GENERALES

Por unanimidad, previa propuesta del Claustro, como es de precepto, ha sido nombrado secretario de esta Escuela Normal de Maestros el profesor auxiliar de la misma, nuestro querido amigo particular D. Emilio Mendoza. EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO. Sociedad de Pediatría de Madrid.—Hoy sábado, á las siete y media en punto de la tarde y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, tendrá lugar la quinta conferencia, que estará á cargo del doctor D. Celestino Moliner, del Instituto Rubio. Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las pastillas del doctor Andreu. En la parroquia de Santa Cruz se ha celebrado un solemne funeral, en sufragio del alma de D. Manuel de las Heras y Martínez, decano del Colegio Notarial de Madrid, que falleció en esta corte el día 6 del corriente. La Asociación general de Profesores de orquesta de Madrid celebrará junta general ordinaria el día 17 del actual, á las once de la mañana, en su domicilio social, calle de San Bartolomé, 7, 9 y 11, primero.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 15 de febrero de 1918. (Números tomados al oído.) Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various towns like Guadix-Madrid, Lérida, San Roque-Madrid, etc.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table with columns: 14 mil, 15 mil, 16 mil, 17 mil, 18 mil, 19 mil, 20 mil, 21 mil, 22 mil, 23 mil, 24 mil, 25 mil. Lists winning numbers for various prize amounts.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table with columns: 26 mil, 27 mil, 28 mil, 29 mil, 30 mil, 31 mil, 32 mil, 33 mil, 34 mil, 35 mil, 36 mil, 37 mil, 38 mil, 39 mil, 40 mil. Lists winning numbers for various prize amounts.

LAMPARAS "METAL" COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Madrid.—Apartado 150. Advertisement for Metal lamps with a central image of a lamp.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 15.—Comunicado de las doce de la noche.—Acciones de artillería bastante violentas en algunos sectores, en la orilla derecha del Mosá, en el Woivre y en la Alta Alsacia. Dos destacamentos alemanes intentaron abordar las líneas francesas en el frente del bosque Le Chaume; fueron rechazados por nuestro fuego. Nada que señalar en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—Al Oeste del Vardar, dos golpes de mano intentados por los búlgaros en las posiciones francesas han fracasado completamente. Al Oeste de Dochrida, un reconocimiento francés dispersó un destacamento austriaco y regresó con tres prisioneros. Actividad reciproca de artillería en el Doblopolate y al Norte de Monastir.

Albania.—Koenigswusterhausen, 15.—Nada nuevo en ninguno de los frentes.

Inglateraa.—Londres, 15.—Comunicado de la noche.—Esta mañana temprano una de nuestras patrullas sorprendió a un destacamento alemán que trabajaba al Este de Loos; se abrió el fuego sobre el enemigo con las ametralladoras, y el destacamento fué dispersado. En diversos puntos del frente siguieron nuestras patrullas trayendo prisioneros. La artillería enemiga se ha mostrado más activa que de costumbre durante la jornada entre Guzeaucourt y el Scarpa, y también en el sector de Lens. También hubo alguna actividad anoche y durante el día de hoy al Nordeste de Ipres.

Aviación.—Las operaciones aéreas ofrecieron graves dificultades por la abundancia de neblinas de poca altura y por una niebla muy espesa; pero a pesar de ser tan desfavorables las condiciones atmosféricas, los aviadores hicieron algunos reconocimientos y arrojaron bombas sobre las retaguardias enemigas. Algunos pilotos, en vuelos de poca altura, atacaron con ametralladoras un convoy y algunas tropas alemanas en marcha. Falta uno de nuestros aeroplanos.

Inglateraa.—Londres, 15.—Parte oficial de Palestina.—Ayer avanzaron nuestras líneas unos tres kilómetros en una extensión de nueve y medio á ambos lados del pueblo Mujmas. El enemigo opuso débil resistencia. A unos seis kilómetros y medio al Norte de Jerusalem atacó el enemigo una de nuestras posiciones, pero fué rechazado después de entrar en el radio de acción de nuestros cañones. Hicimos algunos prisioneros.

Inglateraa.—Londres, 15.—Comunicado de África Oriental.—Los ingleses han ocupado el día 3 del corriente Nearika, en el valle de Luenda. Todas las tropas enemigas han sido empujadas fuera del área al Oeste de Luenda. Las columnas occidentales han capturado 34 prisioneros en el curso de recientes operaciones.

Inglateraa.—Londres, 15.—Comunica el Almirantazgo que una flota de destroyers enemigos llevó á cabo una incursión en el Estrecho de Dover contra nuestros barcos patrulleros. Fueron hundidos los pesqueros *Clover*, *Bank W.*, *Elliott*, *Cosmos*, *Silver*, *Queen*, *Venice*, *Christina*, *Craig*. Después de hundir estos buques los destroyers enemigos se dirigieron rápidamente hacia el Norte, antes de que pudieran alcanzar las algunas fuerzas de nuestra escuadra.

EL PROCESO BOLO PACHA
El recurso.—París, 15.—El Bajá Bolo ha firmado á las cinco de la tarde el recurso de revisión. El decano del Colegio de Abogados nombró defensor al Sr. Albert.

LOS ALIADOS
El fracaso de la ofensiva.—Roma, 15.—No obstante las presuntas concentraciones de tropas alemanas en el frente occidental y la visita del Emperador Carlos al frente italiano, críticos militares autorizados insisten en que, fracasada la ofensiva contra Italia, la situación militar de los austroalemanes es tal, que han de dudar mucho antes de volver á la ofensiva, cuyos riesgos serían mucho más graves que los de la defensiva actual, con ser éstos muchos. Alemania no se mueve desde hace cuatro meses, es decir, desde cuando tuvo que abandonar la esperanza de eliminar á Italia de entre el número de sus enemigos. En estos cuatro meses, Italia se ha hecho, los preparativos de los Estados Unidos han progresado enormemente, y los aliados pueden resistir el empuje enemigo gracias á que el esfuerzo contra Italia no dió el resultado que los Imperios centrales habían prometido. Sean cualesquiera los fines que se proponga actualmente el Mando supremo italiano, la renovación de la ofensiva demuestra una reorganización de los ejércitos del general Diaz, que hace posibles nuevos éxitos. Los comunicados oficiales de Viena declaran que el éxito de los italianos había encontrado viva resistencia, la cual tuvo que ceder al vigoroso empuje de nuestras tropas, que han afirmado su superioridad sobre las austrohúngaras.

Presentación de credenciales.—Washington, 15.—Al presentar sus credenciales al Presidente Wilson el embajador Dord Brading transmitió un cordial mensaje del Rey de Inglaterra al pueblo americano, en respuesta al cual dijo el Presidente, entre otras cosas: «Creo que la justicia de la causa por la que luchamos servirá para expresar los lazos que unen al pueblo de los Estados Unidos con el de Gran Bretaña y los de los demás países que desean el triunfo de la justicia y de la libertad y el establecimiento de una paz duradera. Para conseguir este fin espero que Gobierno con toda libertad las agencias del que todos llevamos en el corazón sea rápidamente alcanzadas.»

En la Cámara francesa.—París, 15.—Al co-

menzar la sesión de la Cámara, el Sr. Deschanel leyó la demanda de interpellación del Sr. Constant sobre las responsabilidades gubernamentales y los compromisos revelados por los debates del proceso del Bajá Bolo. La extrema izquierda pide la inmediata discusión. El Sr. Ignace respondió, en nombre del Gobierno, que es preciso esperar á que el Consejo de revisión estatuya el juicio definitivo; á instancias del Sr. Constant, se decide á aplazar el debate para el viernes próximo. La Cámara reanuda la discusión de los alquileres.

Los préstamos.—Washington, 15.—Según la Oficina de la Prensa, el ministro del Tesoro ha concedido á Italia un crédito suplementario de 50 millones de dólares, con lo que los préstamos hechos á este país ascienden á 550 millones de dólares. Los préstamos que los yanquis han hechos á todos los aliados ascienden á 4.734.400.000 dólares.

Registro de varones.—Nueva York, 15.—Ha terminado el período de diez días señalado para incluir en el Registro á todos los varones naturales de países enemigos. En esta ciudad se han registrado 39.596. Aun no se conocen los datos de otras ciudades.

Los socialistas italianos.—Roma, 15.—Una Delegación de proletarios irredentos ha salido para París con objeto de tomar parte en el Congreso socialista de los aliados y trasladarse inmediatamente á Londres. Esta es la primera misión irredenta que se traslada al Extranjero después de la guerra con un programa concreto de independencia y de adhesión á Italia.

Cavallini no será extraditado.—Roma, 15.—Ha causado viva impresión en esta ciudad la sentencia del Bajá Bolo y de Cavallini, aunque esta última no es aplicable en Roma, puesto que los Tratados internacionales no han establecido la extradición para este caso, y se cree que la sentencia ha de repercutir sobre el Tribunal militar que juzga el asunto. En los centros políticos ha llamado la atención la circunstancia demostrada en el curso de los debates del proceso de que el señor Cavallini haya cobrado dinero de Alemania por mediación del ex Jefe.

La Justicia italiana se encargará especialmente de demostrar que cuando el Sr. Cavallini recibió esos fondos, Italia estaba ya en guerra con Alemania, y que esas cantidades las empleó en empresas perjudiciales á los intereses del país.

LOS BELGAS

Un levantamiento.—El Havre, 15.—El Gobierno belga acaba de recibir informaciones conmovedoras sobre la reacción intensa y general del patriotismo de los belgas que habitan Bélgica ocupada, contra los manejos activos que proclaman la autonomía política de Flandes bajo la protección de las bayonetas alemanas.

El 1.º de febrero, los parlamentarios flamencos y valones dirigieron una enérgica protesta al canciller alemán.

El día 3 se organizaron manifestaciones en Amberes por los activistas, lo que originó un movimiento de protesta indignada de las masas populares. El cortejo de los activistas fué silbado, y las tropas alemanas no pudieron impedir que se atacara á sus banderas.

El 7 de febrero, el Tribunal Supremo de Bruselas, reunido en sesión plenaria, ordenó al procurador general perseguir á los activistas como autores responsables de la organización para separar á Flandes del país valón, por haber infringido los artículos 104 y 109 del Código penal y el decreto de 1831. Al día siguiente, 8 de febrero, el Tribunal daba orden de detener á los principales jefes activistas, Borms y Tack, ministros del Gobierno provisional flamenco instituido, por el que se decía Consejo de Flandes.

La intervención inesperada de las autoridades judiciales belgas llenó de estupor á las autoridades alemanas que así se desvelaron como las instigadoras de la intriga activista, haciendo poner en libertad á los dos detenidos y apoderándose de la instrucción del proceso. La emoción fué profundísima en toda la población. Las autoridades alemanas ordenaron el 9 de febrero el arresto del presidente del Tribunal Supremo, Levymorel, y de los dos presidentes de las Cámaras. Los arrestos provocaron manifestaciones en Maastricht y en Bruselas, seguidas de serios disturbios, en los que tuvieron que intervenir fuerzas alemanas. El movimiento se extendió á Amberes, Gante, San Nicolás, Turnhout, adquiriendo el carácter de verdadero levantamiento general de la conciencia nacional, lo que ha causado gran inquietud entre los alemanes. El día 11, más de 600 delegaciones de Sociedades científicas, obreras y comerciales se presentaron ante el Ayuntamiento de Bruselas para felicitar al Cabildo municipal por su actitud enérgica. La afluencia de la multitud era tan grande, que las tropas alemanas se vieron obligadas á cerrar todas las calles vecinas de la gran plaza. Los tres presidentes detenidos han sido enviados á Alemania el 12 de febrero. Corre el rumor de que todos los Tribunales belgas se negarán á actuar como señal de protesta.

LOS IMPERIOS CENTRALES
Los irredentos.—París, 15.—El grupo de alsacianos lorenenses se ha reunido en Nancy y ha decidido ofrecer á Wilson, en testimonio de su agradecimiento por la prueba de simpatía que el Presidente norteamericano ha demostrado hacia Alsacia y Lorena, un libro de oro, que contendrá las firmas de todos los alsacianos lorenenses que se encuentran actualmente en Francia, colonias, países aliados y neutrales.

LOS RUSOS
Nota de los Embajadores.—Petrogrado, 15.—El Sr. Brancic, embajador de los Estados Unidos y decano del Cuerpo diplomático, ha en-

tregado al Gobierno ruso en nombre de todos los representantes extranjeros en Petrogrado una nota declarando que los Gobiernos extranjeros consideran nulos, con respecto á sus nacionales, los decretos por los que se renuncia á la deuda rusa y por los que se confiscan las propiedades privadas. Los Gobiernos se reservan el derecho de exigir, cuando crean conveniente, los daños é intereses.

Una derrota.—Petrogrado, 15.—El presidente del Comité central ejecutivo de los Soviets de Ucrania telegrafía á Kíef anunciando que la Rada central, ayudada por las tropas contrarrevolucionarias, fué derrotada el 12 por las tropas de los Soviets. El Comité de los Soviets de Ucrania y el secretario popular de obreros y campesinos de la república de Ucrania han ido á Kíef desde Kartof.

Las tropas de von Cichern.—Petrogrado, 15.—Las tropas del general von Cichern marcharán sobre Reval y Petrogrado.

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Negociaciones económicas.—Zurich, 15.—La Gaceta de Alemania del Sur dice que las negociaciones económicas entre las Potencias centrales y Ucrania darán principio próximamente en Berlín con la asistencia de los Gobiernos austrohúngaros.

Contra los bolcheviques.—Zurich, 15.—Dicen de Viena que la Delegación austriaca que ha vuelto de Brest-Litowsky considera muy próximo el fin del régimen de los bolcheviques. Declara que Alemania y Austria, de acuerdo con Ucrania, ocuparán los puntos más importantes de concentración en los caminos de hierro para garantizar á Ucrania contra la invasión de los bolcheviques.

El regreso.—Petrogrado, 15.—Todos los miembros de la Delegación de Brest-Litowsky han regresado esta mañana á Petrogrado.

Llegada á Berlín.—Berna, 15.—Hertling, Kuhlmann y von Payer han llegado esta mañana á Berlín. Von Payer ha empezado inmediatamente la serie de conferencias con los jefes de los partidos del Reichstag para discutir el programa legislativo de las sesiones que empezarán el martes. El Gobierno imperial propone que después de ratificado el tratado de paz con Ucrania, el Reichstag discuta las leyes de presupuestos sobre los nuevos impuestos y varias medidas referentes á reformas sociales.

No concreta Trotzky.—París, 15.—Noticias de Zurich confirman formalmente que Trotzky no ha dado una respuesta concreta á la pregunta de los austroalemanes de si desea la paz ó la guerra.

SUCESOS DEL DIA

Cupones extraviados.
D. Claudio de Agustín y Delgado ha denunciado que en el trayecto desde el Banco de España á su domicilio, Mendizábal, 56, advirtió la falta de 18 cupones del próximo vencimiento, que no sabe si le sustrajeron ó los perdió.

Los revendedores de lotería.
En el paseo del Prado fué detenida la revendedora de décimos Aquilina Carrero Ceanamor, por vender décimos de la lotería después de celebrado el sorteo de hoy.

Sustracción.
Bernabé González Santiago, de diez y nueve años, que vive en la calle del Tesoro, 25, principal, denunció que de la guardilla de la casa número 25 de la calle de la Libertad le han sustraído herramientas por valor de 41 pesetas.

Accidentes del trabajo.
En la estación del Mediodía fueron asistidos los mozos de la contrata del remolvido de la Compañía Germán Molina Guerrero y Nicolás Arroyo Montero.

Presentaba el primero una contusión en el pecho y el segundo otra en el epigastrio y contusión visceral, ambas de pronóstico reservado. Sufrieron dichas lesiones al ser alcanzados por un vagón cargado de estiercol, que resbaló desde el carro eléctrico hasta la vía segunda de pequeña velocidad, junto á la cual se hallaban almorzando.

Caída.
En su domicilio, calle de Atocha, 89 y 91, cuarto derecha, sufrió una caída Matea del Valle, de setenta y nueve años, y se produjo la grave fractura de la escápula izquierda.

Intoxicación.
Por haber ingerido equivocadamente tres pastillas de sublimado Félix Martínez Rubio, domiciliado en la calle de los Tres Peces, 18, principal derecha, sufrió una intoxicación de carácter grave.

Después del baile.
Alberto Ferrer Molinero y Joaquín Serrano Sánchez, que estuvieron bailando en un salón dedicado á Tersicore, tuvieron la desagradable sorpresa de no encontrar en el guardarropa, cuando salieron, el abrigo de él y el mantón de ella, por lo que presentaron la oportuna denuncia. Las prendas desaparecidas las valoran sus dueños en 90 y 50 pesetas, respectivamente.

Quemaduras.
La anciana de sesenta y cinco años Dolores Castilla Hidalgo se estaba calentando en su domicilio, calle de la Estrella, núm. 11, al calor de un brasero, y sin duda se quedó dormida, prendiéndose la ropa.

Al verse envuelta en llamas salió á la escalera pidiendo auxilio; acudieron varios vecinos, quienes la llevaron á la Casa de Socorro, donde la apreciaron graves quemaduras en todo el cuerpo.

Chirlatas sorprendidas.
En un bar de la calle de Embajadores, número 37, sorprendió la Policía una partida de juegos prohibidos, incautándose de barajas francesas y españolas, y 5 pesetas 85 céntimos.

Fueron detenidos tres individuos. En otro bar de la calle de Atocha, número 66, fué sorprendida otra partida, siendo

detenidos dos individuos y ocupadas barajas y 10 pesetas. Lograron huir otros veintidós individuos que estaban jugando.

Sustracción.
Del carro que guiaba Manuel Gómez Domínguez sustrajeron, cuando estaba parado en la calle de Toledo, una caja conteniendo dos abanicos valorados en 250 pesetas.

Denuncia.
El joven D. Manuel Fuentes González, que habita accidentalmente en la Carrera de San Jerónimo, núm. 29, ha denunciado que de la habitación que ocupa le han desaparecido una capa y una americana que tenía colgadas en una percha, y valen 175 pesetas.

Los bolsilleros.
Cuando se dirigía á su domicilio, calle de Aguirre, núm. 3, doña María Luisa Lord O'Lawlor, en la esquina de la calle de Alcalá y Lagasca un desconocido la arrebató violentamente el bolso de mano, en el que llevaba objetos y una cartera con algún metálico.

Riña.
En la carretera de Toledo regañaron Félix Castau Mascaraque, de treinta y un años, domiciliado en el número 1 de la misma, y Vicente García Bello, por causas que se ignoran. Félix sufrió tres heridas incisocortantes en el antebrazo derecho y contusiones en la cara. Vicente se dio á la fuga, pero fué detenido por la Guardia Civil de Carabanchel, donde vive el agresor.

Entre compañeros.
Cuando estaban cargando un carro de muebles en la calle de la Princesa los mozos de la Empresa de Federico del Rieu, Alfonso Martínez Fernández, de veintidós años, y Manuel Dacal López, de veintitrés, se suscitó entre ellos una pequeña disputa, á la que puso fin Manuel sacando una navaja y causando á su compañero una herida de siete centímetros en la pierna izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.

EXTRANJERO

Emperatriz muerta.—Zurich, 15.—Dicen de Addis Ababa que la Emperatriz Taitou de Abisinia ha muerto.

Incendio.—Nueva York, 15.—Comunican de Montreal queayer por la noche ha estallado un incendio en el asilo Grey. Varios enfermos han resultado heridos, y entre los soldados que acudieron al salvamento, no ocurrió ninguna desgracia.

Prestio á los exploradores.—Londres, 5.—Según la oficina de la Prensa, se ha concedido la medalla Polar á 50 miembros de los que componían la expedición al Polo Antártico en el *Aurora*, dirigida por sir Ernesto Shackleton. Esta medalla, de bronce y plata, tiene la siguiente inscripción: Antártico, 1914-1916. Se les ha concedido á consecuencia de los sufrimientos experimentados en esta expedición científica.

Telegrama oficial

Licores venenosos.
Tenerife, 15.—El delegado del Gobierno en Las Palmas comunica que á consecuencia de haber ingerido licores al parecer fabricados con alcohol procedente de bidones arrojados por el mar á las playas de Lanzarote, han fallecido seis personas en aquella isla y han quedado sin vista otras varias. Las autoridades han tomado enérgicas medidas, suspendiendo la venta de toda clase de licores hasta comprobar las causas de la intoxicación.

Ultima hora

Las elecciones.
Ciudad Real, 15.—Hoy ha circulado una alucinación al pueblo, para que mañana prepare un gran recibimiento al Sr. Gasset, que llegará á las siete de la tarde.

Paseos militares.
Barcelona, 15.—Las fuerzas de la guarnición, con los reclutas del actual reemplazo, han dado paseos militares por las zonas de la población.

Esperando al Sr. Ventosa.
El Sr. Ventosa ha telegraphado que renuncia á los honores correspondientes. No obstante, acudirá á la estación numerosos militares.

Una reclamación.
Las esposas de los tripulantes del *Conde de Wilfredo* se han presentado en las oficinas de los consignatarios pidiendo que se les adelante parte de los sueldos devengados por sus maridos, en vista de la tardanza en llegar. El consignatario se negó y las mujeres fueron á la Comandancia de Marina, donde presentaron la oportuna reclamación.

El almirante Viniegra.
Cádiz, 5.—El almirante Viniegra continúa gravísimo. Se le hacen aplicaciones de hielo. Sigue gravísimo á las doce de la noche. El vapor *Cabo Cervera*.—Noticias interesantes de los Estados Unidos.

Cádiz, 15.—El vapor *Cabo Cervera*, de la Compañía Ibarra, ha entrado hoy en el puerto, procedente de Nueva York. Ha hecho el viaje alejándose de la zona bloqueada de las islas Azores. En los Estados Unidos quedan vapores de la Compañía Transatlántica, de Pinillos y de la Transmediterránea Bilbaína. El *Cabo Cervera* trae automóviles y carga general.

En el trayecto encontró varios convoyes de buques mercantes de las Potencias aliadas, escoltados por buques de guerra. De Nueva York y otros puertos norteamericanos salen continuamente tropas y material de guerra, compuesto de cañones y aeroplanos de nueva construcción.

Confían en los Estados Unidos en transportar á Francia en lo que queda de mes y durante el próximo marzo un millón de soldados.

Según cuentan los pasajeros, en los Estados Unidos existen grandes cantidades de trigo, adquiridas en la Argentina.

Hubo en la República norteamericana varias revueltas y motines, provocados por los alemanes, que fueron fácilmente sofocados. Han salido buques de guerra americanos para Cuba, Puerto Rico, Méjico y Brasil, con objeto de vigilar sus costas.

El 1.º de enero hubo gran júbilo en el país por la noticia del hundimiento de un submarino alemán, con la captura de su tripulación, por los destroyers americanos *Farmley* y *Meloson*.

Han sido reparados los 102 buques alemanes y austriacos que estaban internados en puertos americanos desde el principio de la guerra y que fueron estropeados por las tripulaciones alemanas. Suman un total de 500.000 toneladas.

Muchos de esos buques han realizado ya viajes á la Argentina y á Francia. El Gobierno americano se ha incautado de todos los astilleros del país, y actualmente se están construyendo 996 barcos, con un total de 8.573.108 toneladas.

Adelanto de un millón.
Bilbao, 15.—La Caja de Ahorros municipal ha acordado adelantar un millón de pesetas al Ayuntamiento para que las dedique á la construcción de casas baratas.

Los tripulantes del «Sebastián».
Han llegado á Bilbao los tripulantes del vapor *Sebastián*.

La Liga de agricultores y ganaderos.
Salamanca, 15.—Se ha reunido el Consejo de la Liga de agricultores y ganaderos, y, después de otros asuntos importantes, diéron cuenta de que se han vendido para Barcelona todas las existencias de lentejas que posea la Liga á 83 pesetas los 100 kilos, obteniendo los labradores una utilidad sobre el año anterior de 23 pesetas en cada 100 kilos. La noticia ha producido general alegría. Se acordó vender un vagón, también de lentejas, á precio baratísimo, para que puedan adquirirlo las clases necesitadas.

Los fabricantes de harinas.
Una Comisión de fabricantes de harinas ha visitado al alcalde para comunicarle que con motivo de haberse incautado el Municipio de todas las existencias de trigo, ellos carecerán de este producto para la fabricación de harinas. Pidiéronle que se resolviera este problema con urgencia, pues en caso contrario se verán obligados á cerrar las fábricas.

Las elecciones.
Cartagena, 15.—En el escrutinio para antevotación para proclamar la candidatura del Comité de huelga, alcanzaron 3.114 votos, que les dió el triunfo, toda vez que no necesitaban más que 2.713, por ser esta la vigésima parte del censo.

Sólo se efectuó antevotación en diez y siete colegios de los cincuenta y tres que tiene el distrito de Cartagena.

El «Sovilla».
Ferrol, 15.—Ha llegado con averías producidas en el temporal. Será varado en el dique Reina Victoria.

Manifestación de mujeres.
Castellón, 15.—En Lucena, 200 mujeres y niños se estacionaron frente al Ayuntamiento, pidiendo el abaratamiento del trigo y que no se aran productos de la población.

Revisión de expedientes de quintas.
Valencia, 15.—Han salido varios capitanes de zona, nombrados por el capitán general delegados especiales para revisar todos los expedientes de quintas de todos los Ayuntamientos.

Esta disposición es consecuencia de las anomalías advertidas, y en las que antiende el juez militar.

EL CARTEL PARA HOY
REAL.—8,30 (función 47 de abono del turno segundo), *Cavateri* rusas y El secreto de Susana.
PRINCESA.—10 (dundeceno sábado de moda), Gloria y familia.
ESPAÑOL.—6 (popular), Me gustan todos y John y Thun.—10 (popular), Lectura de amor.
COMEDIA.—(Compañía comico-dramática).—10 (función popular) Los íntimos.—De una y media á la madrugada, gran baile de máscaras, extraordinario.
LARA.—5 (18 matineo sábado de moda), Pipiote (tres actos), y fin de fiesta, Blancas Azucenas y su boleros.—9,30, Pipiote (tres actos), y fin de fiesta, Blancas Azucenas y su boleros.
ODRÓN.—10, Bajo la zarpa.
INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), A tiro limpio (última representación).—10,30, Colonia veraniega (enorme éxito cómico).
CERVANTES.—6,15 y 10,15, El hombre invisible (enorme éxito).
ZARZUELA.—A la una de la noche, gran baile de máscaras, de abono.
APOLO.—6,15 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos).
REINA VICTORIA.—6 (especial), La araña azul.—11, gran baile de máscaras, organizado por el Círculo de la Unión Mercantil.
PRICE.—(Tourné Mercedes Capistr).—10, La africana.
ESLAVA.—6 (octavo sábado benéfico de moda), Jesús, María y José y La del alba sería.—10, A campo traviesa.
COMICO.—10,15, La venganza de Arloquin y Las buenas almas.
NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7,15, El dinero y la vergenza.—9,15, Primer amor.—10,15, El Buen Ladron.—11,45, El monigollo.
MARTÍN.—5,45, El amigo Melquiades.—7 (resonante), El mal de amores.—9, El triunfo de Manolito.—10,15 (doble), Butaca una peseta). Madrid á oscuras y Los secretos de Venus.
COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, La victoria del general.—6,30 (especial), El orgullo de Albacete.—9,30, peticiones.—10,30 (especial), Campo de armio.
TRIACION-PALACE.—6 tarde (18 sábado aristocrático) y 10 noche, cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de *Estrellita Mexicana* y de la celebrada bailarina española Carmelita Ferrer.—Debut de la notable cantante de circo regaleses Pilar Garcia.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Ampero y Carriela contra Encarna y Ascension.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Petra y Consuelo contra Isabel y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

Con ramos de violetas obsequian á todos sus compradores, el sábado 16, los GRANDES ALMACENES de la PUERTA DEL SOL (N.º 15)

VINOS TINTOS
de los herederos del **MARCA MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Tel. M. 103.
Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEXICO
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LOTERIA NUM. 6
Atocha, 25 (frente al Odeón). Su administradora Laura Pérez de la Fuente, remite á provincias billetes varios sorteos.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D'FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

COMPRO oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, planos, planolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Vendo 100 pies derechos, y 100 zapatas y 200 docenas ripia. Palafox, 18.

7 plataformas, 21 vagones de carga, 2 coches viajeros, una locomotora para via de un metro, 20.000 cajas hojalata 500 x 375, 480 x 380, 507 x 355 milímetros; cajas de 112 hojas. Maquinaria y bombas en buen uso. Para informes, Sr. Marcos, San Leonardo, 5, segundo; de dos á cuatro tarde.

Almoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realzo urgente. Fuencarral, 108, entresuelo.

Almoneda muebles de lujo. Urgente. Hay piano. Hortaleza, 132, bajo.

CONSULTAS
Angel Barrios, Dentista. Delineado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75.

Rayos X. Reconocimientos, Rincón pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS
Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, sin subir precios, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Gran saldo de calzado de señora. De diez á una. Clavel, 13, Veguillas.

Pararrayos y material para su colocación, precios reducidos. Orueta, Núñez de Arce, 7.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas constan dos diarias. DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte
El día 21 del corriente, á las nueve de la mañana, se verificará, en el local destinado en la estación del Norte para equiduosos, entre los que se encuentran vinos, licores, concentrados, aguas minerales, droguería, perfumería, efectos lux eléctrica, objetos escritorio, cirugía, ferratería, loza, maquinaria, dieras, ropas, confecciones, tejidos, estambre y lana, zapatería, barriles vacíos, corcho, alpagatas, muebles, materiales de construcción y otros muchos artículos.
Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 18, 19 y 20 del corriente, de diez á trece, en el almacén de subastas, situado en la estación del Paseo Imperial.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Precedidos, 64, Madrid
Venta de árboles
Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda.
POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, MADRID

Camiones de vapor
para transportes de minerales, se necesitan ofertas de buenas marcas, como también de personal para su servicio.—Dirigirse á la Agencia Internacional de Publicidad, Bilbao, Ictras J. B.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ORO Y PLATA
Platina, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teler. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Y brica y despacho: Cabeza 34

DE INTERES
Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en la cada día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA SEORNE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan las cartas.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.º Santa Ana, 12.
LOTERIA NUM. 35
Admón. Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y Extranjero. 14, PUEBLA, 14.

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
Peptonas fortadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.
Collin y Compañía, PARÍS

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

FILATELIA
Sellos antiguos y colecciones. Scompro las que me ofrecen, pagando bien. Convenientísimo consultar antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
Se necesita señora, sola, pensiónista, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Inútil solicitarlo sin las mejores referencias.—Dirigirse á J. J. Apartado de Correos 108, Madrid.

Pilar, modista, enseña cortar y probar en un mes. Reina, 13.

Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles. Comerciantes y propietarios por letra; cinco á siete Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Fabricación de nueva bebida puede establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Concedense exclusivas. Maquinaria completa 700 pias. Mattha, Gruber, Bilbao.

Se necesita en las afueras de Madrid un piso modesto (amueblado ser posible). Entrada de la calle independiente, para matrimonio sin hijos. Escribir: W. B. Montera, 19. Anuncios.

Solamente
nosotros, que hemos instalado grandes talleres, estamos hoy en condiciones de ofrecer nuestras máquinas parlantes más perfeccionadas y más baratas que antes de la guerra.
Solicite usted nuestro catálogo de discos ODEON, única marca de grande y selecto repertorio, y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á la
Agencia Odeon. PRECIADOS, 1

MATERIAL FERROVIARIO
Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LINIMENTO GÉNEAU
40 años de éxito
No mas FUEGO No mas Peladuras
Solo Topico
resplandeciendo el Fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Cojeras, Zaparavanas, Sobrehuesos, Torceduras, etc., etc. Revulsivo y resolutivo inimitable en las glandulas y mias de garganta.
Farmacia SÉQUIN
105, Calle St-Honoré, PARÍS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 100 motores de 1 á 3 caballos.
270-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCOBILLAS
50 motores de 3 á 30 caballos.
9 — de 40 —
5 — de 50 —
5 — de 60 —
4 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 48.—BARCELONA.

Sociedad Leonesa de Productos Químicos.
Cumpliendo lo prevenido en el artículo 16 de los Estatutos, se cita á junta general ordinaria, que se celebrará el día 28 del corriente, en el domicilio social, á las cuatro de la tarde, con los requisitos exigidos por el artículo 12 de los mismos.
Madrid, 12 de febrero de 1918.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Secretario, L. Cortinas.

SOCIEDAD ANONIMA «LA TOJA» CONVOCATORIA
La junta general ordinaria de Sres. Accionistas, tendrá lugar el día 28 del corriente, á las tres de la tarde, en las oficinas de esta capital, Oliva, 40, figurando en el orden del día los siguientes asuntos:
1.º Examen y aprobación en su caso de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio de 1917.
2.º Elección de Sres. Consejeros.
La Memoria y Balance correspondientes al ejercicio de 1917, estarán á la disposición de los Sres. Accionistas, á partir del día 20 del corriente, todos los días laborables, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, Oliva, 40, bajos.
Fontevédras, 13 de febrero de 1918.—El Presidente del Consejo de Administración, Marqués de Riestra.

Queréis la salud?
Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP.º—Alcalá, 9, Madrid.